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تطابق آزمون های ماز با کنکور ١٤٠٠

فیزیک-تجربی

%90

نیاز به هیچ گونه سوادی نیست؛سوال ماز که دقیقا با ادرس ذکر شده در ازمون های ماز بوده رو بخون
 بعدش سوال کنکور رو خودت حل کن :)
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 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

 215سىال  –ماز  1آزمىن جامع 

 ( تاشذ؟1ٕ )( هَاصٕ آ2ٌِٕٗ )زا خشزَ تاصزاتش اص آٌِٗ ٕ ت٘ي دٍ آٌِٗ چٌذ دسجِ تاشذسٍ صاٍِٗدس شىل سٍتِ

1 )30 
2 )45 
3 )60 
4 )75 

 
 4پاسخ: گزینه 

  اٗن. تش اػاع ؿىل، داسٗن:سٍ، هؼ٘ش حشور خشزَ سا واهل وشدُدس ؿىل سٍتِ

  

   

       

0 0

0 0

0 0 0 0 0 0

30 180

2 150 75

30 180 75 30 180 75

 

 کپی ثزاثز اصل، ثذٍى تغییز ػذد... حزفی ثزای گفتي ًیست...

 سىال کنکىر

 

 

 178سىال  –ماز  1آزمىن مرحله 

 

 

 ایي...تطبثق یؼٌی 

 درضوي سَال هب سخت تز ّن ّست، ًَع ثبر رٍ ًذادین کِ ثبیذ ّز دٍ حبلت در ًظز هی گزفتیي ٍ فقط یکیص در کٌکَر اٍهذ...
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 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

 سىال کنکىر

 

 173سىال  –ماز  10آزمىن مرحله 

ٕ وِ زَاى خشٍجٖ هَلذ تِ اصإوٌذ تِ عَسدّ٘ن، دس ًس٘جِ جشٗاى ػثَسٕ اص هذاس زغ٘٘ش هٖسا زغ٘٘ش هٖ Rدس هذاس صٗش هماٍهر هسغ٘ش 
I / A1 1 9 ٍI / A2 4  ٗىساى اسر. هماٍهر دسًٍٖ هَلذ چٌذ اّن اسر؟ 1

1 )1 2 )2 

3 )3 4 )4 

 

 

 

 محاسباتی( –دشىار  – 112) 2پاسخ: گزینۀ 

 ًوَداس زَاى خشٍخٖ تش حؼة خشٗاى تشإ ٗه هَلذ تِ صَسذ هماتل اػر:

صَسزٖ وِ تِ اصإتِ 
r



2
 ؿَد.)ًصف ت٘ـٌ٘ٔ خشٗاى( زَاى خشٍخٖ ت٘ـٌِ٘ هٖ 

 I1 ٍI2زَاى ًس٘دِ گشفر ه٘اًگ٘يٗىؼاى تاؿذ هٖ I1 ٍI2اگش زَاى خشٍخٖ تِ اصإ

تشاتش تا
r



2
 اػر: 

I I / /
r

r r

  
     1 2 1 9 4 1 12

    2 
2 2 2 2

 

 

 

 

 

 یِ تطبثق ػجیت دیگِ..

 ثبسّن در آسهَى هب ثیطتز خَاستِ ثَدین ٍ کٌکَر فقط یِ ثخص کَچک اس سَال هب رٍ آٍردُ ثَد. ٍلی ایي ّوِ ضجبّت ػجیجب غزیجب 

 سىال کنکىر

 

 



3 

 

 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

 234سىال  –ماز  3آزمىن جامع 

الىسشًٍٖ تا زٌذٕ ثاتر 
m

/
s

 52 4 دسٍى ه٘ذاى هغٌاع٘سٖ ٗىٌَاخسٖ دس حال حشور اسر. اًذاصٓ ً٘شٍٖٗ وِ اص عشف ه٘ذاى هغٌاع٘سٖ  10

آى  شَد، ٌّگاهٖ ت٘شٌِ٘ اسر وِ الىسشٍى تِ سور ششق حشور وٌذ. اگش جْر اٗي ً٘شٍٕ ت٘شٌِ٘ سٍ تِ تالا ٍ اًذاصٓتش اٗي الىسشٍى ٍاسد هٖ

/ N 164 8 e)تاشذ، اًذاصٓ ه٘ذاى هغٌاع٘سٖ تش حسة گاٍس ٍ جْر آى وذام اسر؟  10 / C)  191 6 10 

1 )/  21 25 /( 2 ٍ ؿوال تِ خٌَب 10  21 25  ٍ خٌَب تِ ؿوال 10
3 )/  21 25 /( 4 ٍ خٌَب تِ ؿوال 10  21 25  ٍ ؿوال تِ خٌَب 10

 

 73تا  71های کتاب درسی: شماره صفحه  4پاسخ: گزینه 

 نیرٍی نغهاطیسی ٍارد بر ذرى باردار نتحرک در نیداو نغهاطیسی

ای حرکت کهد کٌ در انتداد خطَط نیداو یا در خلاف جًت آو نباشد، نیرٍیی بٌ بٌ گَنٌ Bدر نیداو نغهاطیسی  Vيرگاى ذرى بارداری با سرعت 
 آید: شَد کٌ بر راستای سرعت ٍ نیداو نغهاطیسی عهَد است ٍ از رابطۀ زیر بٌ دست نیبٌ آو ٍارد نی Fاندازى 

(T)

(N) F | q | V B sin

m
( )

s

(C)

  

 

 
|: در ایى رابطٌ 1نکتٌ  q زاٍیۀ بیى جًت حرکت بار  اندازۀ نیداو نغهاطیسی ٍ  Bتهدی )اندازى سرعت( بار الکتریکی،  Vبار الکتریکی،  ، بزرگی|

 ( است. B( با جًت نیداو نغهاطیسی )بردار Vالکتریکی )بردار 
کههد بٌ طَری کٌ داریو ( استفادى نیG( ٍ کَچکتری بٌ نام گاٍس )با نهاد SIاست ٍ در برخی نَارد از یکايای قدیهی )غیر  : تسلا یکای بزرگی2نکتٌ 

T G 41 10. 
کهیو بٌ طَری کٌ اگر دست خَد را طَری نگٌ داریو کٌ : برای نشخص کردو جًت ایى نیرٍ ٍ برای بار نثبت از قاعدى دست راست استفادى نی3نکتٌ 

سازد، ٍ در جًت چرخش طبیعی انگشتاو نی Bبا  Vيا را رٍی زاٍیۀ کَچکتری کٌ ای کٌ ٍقتی آوباشد بٌ گَنٌ Vانگشتاو باز شدۀ نا در جًت 

 قرار گیرد. انگشت شست نا در جًت نیرٍی ٍارد بر ذرى باردار، نثبت خَايد بَد.  Bد در جًت خو کهی

 
تَانیو دٍ کار کهیو یکی نیرٍی ٍارد بر بار نهفی، در خلاف جًت نیرٍی ٍارد بر بار برای ذرى با بار نهفی نی Fتَجٌ: برای نشخص کردو جًت نیرٍی 

 ٍ رٍش دٍم برای ذرى باردار با بار نهفی از قاعدى دست چپ استفادى کهیو. نثبت است. 
و : 4نکتٌ   سَ(نهاد بردار عهَد بر صفحٌ بٌ طرف درٍو )درٍو  -سَ( نهاد بردار عهَد بر صفحٌ بٌ طرف بیرٍو )برٍ

F: طبم رابطۀ 5نکتٌ  | q | VBsin  اگر راستای حرکت ذرى ،(V) عهَد بر راستای نیداو ،(B) شَد:باشد، اندازۀ نیرٍ بیشیهٌ نی 

                              maxsin F | q | VB      090 1 

 شَد: جًت یا در خلاف جًت يو باشد، اندازى نیرٍ صفر نیيو (B)، با راستای نیداو نغهاطیسی(V)ٍ اگر در راستای حرکت ذرى

                                    minsin F      0180 0 یا  0  00 
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 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

 

/کهد ٍ نیرٍی نغهاطیسی حرکت نی mT20نسبت بٌ یک نیداو نغهاطیسی یکهَاخت بٌ بزرگی  090نثال: پرٍتَنی تحت زاٍیۀ  N 161 28 بٌ  10
تَو چهد ژٍل است؟ )سراسری ریاضی آو ٍارد نی  با تغییر( – 95شَد. انرژی جهبشی پرٍ

p(m / kg , e / C)    27 191 7 10 1 6 10 

1 ) 198 10                        2 )/  193 4 10                     3 )/  181 36 10                      4 )/  182 72 10 
 3پاسخ: گزیهٌ 

Fابتدا با کهک رابطٌ  | q | VBsin َیابیو. قبل از ایى کار چهد تبدیل ٍاحد باید انجام بديیو: و را نی، سرعت حرکت پرٍت 

sin    090 1  ٍB mT T   320 20 10 
m

F qVBsin / / V V
s

             16 19 3 41 28 10 1 6 10 20 10 1 4 10 

 آٍریو:حال انرژی جهبشی را بٌ کهک رابطۀ زیر بٌ دست نی

k mV / ( ) / J / J           2 27 4 2 19 181 1
1 7 10 4 10 13 6 10 1 36 10

2 2
 

با تهدی  mg500ای بٌ جرم تهریى: ذرى
m

s

باشد،  C50شَد. اگر بار الکتریکی ذرى نی mT4بٌ طَر عهَد ٍارد نیداو نغهاطیسی یکهَاخت  310

 (99سراسری ریاضی گیرد، چهد نتر بر نربع ثانیٌ است؟ ) شتابی کٌ ذرى تحت تأثیر نیداو نی
1 )49/9                                     2 )94/9                                  3 )29/9                                 4 )92/9 

 1پاسخ: گزیهٌ 

)ٕ تاسداس ت٘ـٌِ٘ اػر وِ تِ صَسذ ػوَد تش خغَط ه٘ذاى دسٍى ه٘ذاى حشور وٌذ ٌّگاهٖ ً٘شٍٕ هغٌاع٘ؼٖ ٍاسد تش رسُ )   . تٌاتشاٗي:090

maxF | q |VBsin / / / B B / T / G               0 16 19 5 2 290 4 8 10 1 6 10 2 4 10 1 1 25 10 1 25 10 

 وٌ٘ن:تشإ زؼ٘٘ي خْر ه٘ذاى ً٘ض، اص لاػذُ دػر ساػر اػسفادُ هٖ

 
صَسذ ػؤال ٍ ّوچٌ٘ي زَخِ تِ اٌٗىِ الىسشٍى داسٗن، تٌاتشاٗي خْر ه٘ذاى تشخلاف خْر ه٘ذاى تِ خْر آهذُ تشاتش گفسِ ؿذُ دس  V  ٍFتا زَخِ تِ خْر 

 تاس هثثر اػر. ٗؼٌٖ ه٘ذاى اص ؿوال تِ خٌَب اػر. 

 175سىال  –ماز  11آزمىن مرحله 

تِ تضسگٖ Eهغاتك شىل صٗش، ه٘ذاى الىسشٗىٖ
N

C
تش ّن ػوَد ّسسٌذ. رسٓ تاسداس G200تِ تضسگٖ  Bٍ ه٘ذاى هغٌاع٘سٖ 2000

q / mC 2 شَد. اگش جاتجاٖٗ اٗي رسُ دس ساسسإ ه٘ذاى الىسشٗىٖ اص لحظٔ سّا شذى زا دس فضإ اٗي دٍ ه٘ذاى سّا هٖ mg4تِ جشم  5
چٌذ ًَ٘زَى اسر؟ )اص ً٘شٍٕ ٍصى  Mساًسٖ هسش تاشذ، ً٘شٍٕ هغٌاع٘سٖ ٍاسد تش رسُ دس ًمغٔ  40وٌذ، تشاتش ػثَس هٖ Mإ وِ اص ًمغٔ لحظِ

 رسُ صشف ًظش شَد.(

1)
5×10

2 2)
5×10

4  

3)
2/5×10

2 4)
2/5×10

4 

 

 

 

 محاسباتی( –دشىار  – 113) 1گزینۀ   پاسخ:

 اص آًداٖٗ وِ ً٘شٍٕ هغٌاع٘ؼٖ ٍاسد تش رسُ دس ّش لحظِ ػوَد تش تشداس ػشػر رسُ اػر، واس ً٘شٍٕ ه٘ذاى هغٌاع٘ؼٖ سٍٕ رسُ، صفش اػر.

  زَاى ًَؿر:اًشطٕ خٌثـٖ هٖ –عثك لض٘ٔ واس 

T E B EW W W K W K         
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 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

 E q d m(v v ) / v           2 2 3 6 2
2 1

1 40 1
2000 2 5 10 4 10

2 100 2
 

 
m

v
s

 1000 

F آٗذ:ً٘شٍٕ هغٌاع٘ؼٖ ٍاسد تش رسُ اص ساتغٔ هماتل تِ دػر هٖ qvB 

  تٌاتشاٗي:

F / N        3 4 22 5 10 1000 200 10 5 10 

 261سىال  –ماز  12آزمىن مرحله 

qدس شىل صٗش رسٓ تاسداس  C  30  ٕتا زٌذ
m

s
ه٘ذاى الىسشٗىٖ ٗىٌَاخسٖ تِ تضسگٖ  ٍاسد شذُ دادُدس جْر ًشاى  4000

kv

m
. شَد هٖ 10

تاشذ، تشآٌٗذ ً٘شٍّإ ٍاسد تش رسٓ تاسداس چٌذ ًَ٘زَى اسر؟ )اص ً٘شٍٕ ٍصى رسٓ تاسداس  T5/2اگش تضسگٖ ه٘ذاى هغٌاع٘سٖ ٗىٌَاخر ً٘ض تشاتش 
2/، صشف ًظش وٌ٘ذ 1 4) 

1 )42/0 
2 )51/0 
3 )2/4 
 ( صفش4

 

 

 1پاسخ: گزینۀ 

 :وٌ٘ن هٖالىسشٗىٖ ٍ هغٌاع٘ؼٖ سا هحاػثِ  ّإ ٘ذاىهاتسذا اًذاصٓ ً٘شٍٕ ٍاسد تش رسٓ تاسداس اص عشف 

EF E q / N         3 6 5 610 10 30 10 3 10 10 0 3  

B BF q vBsin F / sin      630 10 4000 2 5 90  

BF / N   6300000 10 0 3  

 تا:تا زَخِ تِ لاًَى دػر ساػر، خْر ً٘شٍٕ ٍاسد تش رسُ اص عشف ه٘ذاى هغٌاع٘ؼٖ تشاتش اػر 

 

 فْو٘ذ: زَاى هٖحال 

 

   T B EF F F / / / / / / N       
2 22 2 0 3 0 3 0 3 2 0 3 1 4 0 42  

 

 دیگِ..." 011یِ تطبثق 

 



B

F

V



V























-

E

B
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 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

 سىال کنکىر

 

 211سىال  –ماز  8آزمىن مرحله 

)صَسذ تِ گ٘شٕ اًذاصُ ٔشذُ ٍ ًس٘ج گ٘شٕ اًذاصُتا ٗه خظ وش عَل ٗه ه٘لِ  / / ) cm30 07 0 05  گ٘شٕ اًذاصُ ٔت٘اى شذُ اسر. ًس٘ج  
 .وش ................ اسر ٍ دلر اٗي خظ تاهؼٌاسلن  شاهل .........

 هسش ػاًسٖٗه  - 4 (2                      هسش ه٘لٖٗه  - 4 (1
 هسش ػاًسٖٗه  - 3 (4                      هسش ه٘لٖٗه  - 3 (3

 آسان( – 101)   1پاسخ:  گزینه 

 گیری:ی اندازىدقت ٍ خطای ٍسیلٌ
 نانیو.گیری نیی اندازىرا دقت ٍسیلٌگیری ی اندازىبهدیِ رٍی یک ٍسیلٌکَچکتریى درجٌ

بهابر یک قرارداد کلی، برای ٍسایلی نانهد خط کش، 
1
2

 نانهد. گیری نیدقتِ ٍسیلٌ را خطای اندازى

یِ آخریى رقهی یک ٍاحد از نرتبٌ ی آخریى رقو نشاو دادى شدى ٍ خطا برابر با نثبت ٍ نهفیتَجٌ: برای ٍسایل رقهی )دیجیتال(، دقت برابر با نرتبٌ
 خَانهد.  است کٌ نی

 گیریِ نكابل تَجٌ کهید.رقو حدسی ٍ یا غیر قطعی: بٌ اندازى
 قرار گرفتٌ 4ٍ  3( بیى دٍ عدد Bی کهیو، انتًای نیلٌ )یعهی نكطٌ  Aکش را نهطبم بر اگر صفر خط

  
 
 
 

 شَد.رقو حدسی ٍ یا غیر قطعی نانیدى نی 7/3در عدد  7شَد. رقو نتر خَاندى نیسانتی 7/3تَانیو بگَییو تكریبا بهابرایى بٌ طَر حدسی نی
 ، رقو حدسی ٍ یا غیر قطعی است.بهدی شدى، آخریى رقو سهت راستگیری با ٍسایل درجٌدر اندازى

 در بیاو نتیجٌ یِ یک اندازى گیری ، يرگز حم ندارید بیش از یک رقو را حدس بزنید.  نکته :
 ی نًو: در ٍسایل دیجیتال )رقهی( آخریى رقو سهت راست، رقو حدسی نیست ٍلی غیر قطعی ٍ یا نشکَک است.نکتٌ

نانیو. رقو حدسی يای با نعها نیکهیو را رقوگیریِ یک کهیتِ فیزیکی ثبت نیيایی کٌ بعد از اندازىگیری: رقوی اندازىرقو يای با نعها ٍ گزارش نتیجٌ
 نَیسیو.             گیری را بٌ صَرتِ زیر نیشَد. گزارشِ اندازىيای بانعها نحسَب نینیز جزٍ رقو

 گیریی اندازىعدد خَاندى شدى از رٍی ٍسیلٌ = نتیجٌ گیریی اندازىخطای ٍسیلٌ
چٌ٘ي آخشٗي سلن تا هؼٌا ّؼسٌذ. ّن 4زَخِ وٌ٘ن. دس اٗي ػذد ّش    07/30ذ تِ  گ٘شٕ، تشإ زؼ٘٘ي زؼذاد اسلام تا هؼٌا تإٗ اًذاصُدس ػذد هشتَط تِ ًس٘دِ

اػر.( ػذد حذػٖ اػر. اگش اٗي ػذد سا وٌاس تگزاسٗن هشزثٔ هشتَط تِ سلن لثل )وِ ػذد صفش تؼذ اص اػـاس اػر.(  7سلن ػور ساػر دس اٗي ػذد )وِ ػذد 

  ( دسػر اػر.1تٌاتشاٗي گضٌِٗ )هسش اػر. هسش ٍ ٗا ٗه ه٘لٖػاًسٖ 1/0دلر ٍػ٘لِ تشاتش تا  گ٘شٕ اػر. تٌاتشاٗيٕ اًذاصُهشتَط تِ دلر ٍػ٘لِ

 تطبثق... یؼٌیایي 

 
 سىال کنکىر

 

 
cm 21 3 4 5

A B
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 160سىال  –آزمىن ماز  2مرحله 

 

 

 

 208سىال  –ماز  2آزمىن جامع 

 وٌٌذ؟إ اٗي دٍ هسحشن اص وٌاس ّن ػثَس هٖاسر. دس چِ لحظِ m500دٍ هسحشن اص ّن 

1 )t s1 
2 )t / s 2 5 
3 )t / s1 5 
4 )t / s 4 5 
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  دوازدهم( 1فصل  –مبحث حرکت بر خط راست محاسباتی(  تیپ سؤال برگرفته از کتاب درسی )از  –)متىسط        2پاسخ: گزینه 

 چی بَدى...يدف از طراحی سَال چرا ایى سَالَ حل کهیو؟! چرا بررسیش کهیو؟!... 
يهچیى سؤالاتی طراحی کرد. احتهال  x-tطَر از نهَدار يدف از طراحی سؤال: با تَجٌ بٌ حذفیات فصل اٍل ٍ يهچهیى نطالب کتاب درسی کٌ يهیى

 خیلی بالاست.  1499نطرح شدو ایى تست در کهکَر 
 

 گَییو کٌ یک کهیت برداری است. ای نیزناو در ير لحظٌ را سرعت لحظٌ –ای: شیب خط نهاس بر نهَدار نکاو سرعت لحظٌ
 
 
 
 
 

 حرکت با سرعت ثابت: حرکتی کٌ در آو اندازى سرعت )تهدی( ٍ جًت سرعت نتحرک در طَل 
 آید:رٍ بٌ دست نینسیر ثابت است. ٍ از رابطٌ رٍبٌ

 (m)نکاو اٍلیٌ نتحرک                                              

x vt x   (m)نکاو نًایی نتحرک               0

سرعت نتحرک                                                               
m

( )
s

 

ر
ثات
ر 

شػ
 ػ
 تا
ر
شو
 ح
دس

 

avVإ ٍ ػشػر هسَػظ تا ّن تشاتشًذ. ػشػر لحظِ -1 V 

 اػر.ؿساب حشور صفش  -2

خاٖٗ ٍ هؼافر تا ّن تشاتشًذ اًذاصُ خاتِ -3 | d | L  دس صَسزٖ وِ خْر حشور زغ٘٘ش ًىٌذ. دس ًس٘دِ دس اٗي حشور اًذاصُ ػشػر تشاتش

|زٌذٕ اػر.  V | S 

 خاٖٗ اػر. خاتِ تا تشاتش صهاًٖ تاصُ ّش دس صهاى هحَس تا صهاى –هؼاحر ت٘ي ًوَداس ػشػر  -4

 زناو در حرکت با سرعت ثابت تَجٌ کهید:  –زناو ٍ سرعت  –بٌ نهَداريای نکاو 
 هؼادلِ                                                                                        

 ًَع حشور    

x صهاى –هىاى  vt x  v ثاتر         صهاى –ػشػر  0  

 xحشور ٗىٌَاخر دس خْر هحَس 

  

 xحشور ٗىٌَاخر دس خلاف خْر هحَس 

  

xّا تِ صَسذ صهاى آى –ّش دٍ هسحشن تِ صَسذ ٗه زاتغ خغٖ اػر. تٌاتشاٗي هؼادلِ هىاى  x-tًوَداس  vt x  اػر. ٗؼٌٖ دٍ هسحشن تا ػشػر  0

 آٍسٗن:ّا سا تِ دػر هٖوٌٌذ خغ اٍل ػشػر ّش وذام اص هسحشنثاتر حشور هٖ

A B
A B

A B

x x( ) m m
v v

t s t s

   
      
   

0 100 0 400
100 100

1 0 4 0
 

و هر چیزی که 
بهش نیاز دارین، 

 هست!

Q+ 
بخش 
 اگر...

 مثال و تمرین
پاسخ 

 تشریحی
هدف 
 طراحی

این  درسنامه
تست 
 دارای...

 مىارد بررسی مفهىمی محاسباتی آمىزشی

      8 7 8  01درجه اهمیت از 

 

  شیب خط 
با تَجٌ بٌ نهَدار نکاو−زناو داریو:
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tدس لحظٔ تِ اٗي ًىسِ زَخِ وٌ٘ذ وِ  0  فاصلِ دٍ هسحشن تِ گفسِ ػؤال اص ّنm500  اػر ٍ تا زَخِ تِ ًوَداسx-t  هىاى اٍلِ٘ هسحشن ٍA  ٔدس لحظ

t 0  هـخص اػر خغ هىاى اٍلِ٘ هسحشنB  ٔدس لحظt 0  تشاتشm400  .اػر 

xسا عثك ساتغِ  A  ٍBّإ صهاى هسحشن –حال هؼادلِ هىاى  vt x   ًَٗؼ٘ن. تٌاتشاٗي داسٗن: هٖ 0

A Bx t x t    100 100 100 400 

س اٗي لحظِ دٍ هسحشن دس ٗه هىاى لشاس داسًذ تِ دّ٘ن زا لحظٔ ػثَس دٍ هسحشن اص وٌاس ّن سا تِ دػر آٍسٗن. دػدغ دٍ هؼادلِ سا هؼإٍ ّن لشاس هٖ

Aػثاسزٖ  Bx x  .اػر 

A Bx x t t t t / s          
500

100 100 100 400 200 500 2 5
200

 

 اگر ...
 کردیو: خَاست چٌ نیکردند نیطراح از نا نکانی را کٌ دٍ نتحرک از کهار يو عبَر نی

ریو در یکی از نعادلٌکافی بَد لحظۀ عبَر دٍ نتحرک از کهار يو را کٌ بٌ دست  زناو قرار ديیو تا نکاو خَاستٌ شدى بٌ دست آید،  –يای نکاو آٍ
 بهابرایى داریو:

A

B

x ( / ) m

x ( / ) m

  


   

100 2 5 100 150

100 2 5 400 150
 

کهدنهی  Bx فرقی  Ax یا  جایگذاری در نعادلٌ 
→                                t / s 2 5 

 فقط اس تطبثق لذت ثجزیي... ثذٍى ضزح...

 سىال کنکىر

 

 214سىال  –ماز  2آزمىن جامع 

دّذ. اگش دس لحظٔ ًشاى دادُ شذُ، زٌذٕ اًسشاس هَج ٍ زٌذٕ ًَساى شىل صٗش زصَٗشٕ اص ٗه هَج ػشضٖ سا دس ٗه لحظٔ هؼ٘ي ًشاى هٖ
)هسش اسر؟ اًذاصُ تاشٌذ، داهٌٔ اٗي هَج چٌذ ساًسّٖن Mرسٓ  ) 3 

1 )3 

2 )6 
3 )8 
4 )12 

 

 

  دوازدهم( 3فصل  –مفهىمی و محاسباتی(     تیپ سؤال برگرفته از کتاب درسی )از مبحث مىج  –)متىسط        3پاسخ: گزینه 

 يدف از طراحی سؤال ...
کٌ در کهکَريای دٍ سال گذشتٌ از نكش نَج تست طرح شدى است، احتهال طرح آو در کهکَر انسال يو ٍجَد دارد ٍ بٌ يهیى دلیل با تَجٌ بٌ ایى

ایو. البتٌ دقت کهید کٌ در ایى تست يدف طراح سهجش دقت شها بٌ تفاٍت تهدی انتشار نَج ٍ تهدی ارتعاش ذرات ایى تست را برای شها طرح کردى
 نحیط بَدى است.

 درسهانٌ

و هر چیزی که بهش 
 نیاز دارین، هست!

Q+ ...این تست  درسنامه طراحی هدف پاسخ تشریحی مثال و تمرین بخش اگر
 دارای...

 مىارد بررسی مفهىمی محاسباتی آمىزشی

      7 8 8  01درجه اهمیت از 
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 حاسبٌ کهیو. تَانیو تهدی انتشار را ننَج ٍ بساند آو نی( تهدی انتشار نَج بٌ نحیط انتشار آو بستگی دارد. با دانستى طَل1

v f  
v

f
   

maxvکهد. بیشیهۀ ایى تهدی برابر ( تهدی ارتعاش ذرات نحیط نتغیر است ٍ نانهد تهدی حرکت یک نَسانگر سادى رفتار نی2 A    .است 

maxv A Af    2  

 انتشار نَج بٌ بیشیهۀ تهدی نَساو ذرات نحیط برابر است با:( بهابرایى نسبت تهدی 3

max

v f

v Af A

 
 

  2 2
 

 ایو.کٌ تهدی ارتعاش ٍ انتشار را اشتباى نگیرید از پریو استفادى کردىدقت کهید برای آو
است. تهدی انتشار نَج در نحیط ٍ بیشیهۀ تهدی ارتعاش ذرات نحیط  cm50نَجی برابر َلدارای ط cm5ٍ دانهۀ  Hz200نثال: نَجی با بساند 

 را نحاسبٌ کهید. 
 گام اٍل: نحاسبۀ تهدی انتشار 

m
v f /

s
    0 5 200 100 

 گام دٍم: نحاسبۀ بیشیهۀ تهدی ارتعاش

max
m

v A / f /
s

          0 05 2 0 05 2 200 20 

cmُ، هغاتك ًوَداس دادُ ؿذ

 24

2
 اػر، تٌاتشاٗي داسٗن: 

cm cm / m

    24 48 0 48

2
 

تا زَخِ تِ دسػٌاهٔ فَق دٗذٗن ًؼثر زٌذٕ اًسـاس هَج تِ هاوضٗون زٌذٕ اسزؼاؽ رساذ تشاتش تا 
A



2
دس هشوض ًَػاى لشاس  Mوِ ًمغٔ اػر. تا زَخِ تِ اٗي 

زَاً٘ن اص ساتغٔ داسد، زٌذٕ حشور آى ت٘ـٌِ٘ اػر ٍ هٖ
max

v

v A




 2
 اػسفادُ وٌ٘ن: 

cm
v vmax

max

v
A cm

v A A A


  

      
    

48
3 48

1 1 8
2 2 2 3

 

 زَاً٘ذ آى زوشٗي سا ّن تشسػٖ وٌ٘ذ. دس اًسْإ فصل ػَم وساب ف٘ضٗه عشح ؿذُ اػر وِ هٖ 15اٗي زؼر تش اػاع زوشٗي 

 213سىال  –ماز  3 آزمىن جامع

t)شىل صٗش زصَٗشٕ اص ٗه هَج ػشضٖ سا دس هثذأ صهاى  )0 ٖدّذ وِ تا زٌذٕ دس ٗه عٌاب ًشاى ه
m

s
خ٘ش  xدس خلاف جْر هحَس  20

 هسش تش ثاًِ٘ اسر؟چٌذ  ms25دس تاصٓ صهاًٖ صفش زا  Mسٍد. سشػر هسَسظ رسٓ هٖ

1 )8/0 

2 )8/0- 
3 )/0 8 2 
4 )/0 8 2 
 

  4پاسخ: گزینه 

 سٍ، داسٗن: تش اػاع ؿىل سٍتِ

  

                               
cm / m

vT / T T ms


        

       3

5
10 20 16 0 16

4 4

0 16 20 8 10 8
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Tوٌذ. اٗي ًمغِ خغ اص دس هثذأ صهاى تِ ػور خاٗ٘ي حشور هٖ Mزش اص آى لشاس داسًذ. تٌاتشاٗي لشاس داسًذ، خاٗ٘ي Mًماعٖ وِ لثل اص  ms3 -تشهٖ 24

t)تؼذ اص آى )دس لحظٔ  ms1اؽ ٍ گشدد ػش خإ اٍلِ٘ ms) yس هىاى د 25 cm 2 ّإ خاٖٗ ًَػاًگش اص هشوض زا هىاىگ٘شد )صهاى خاتِلشاس هٖ 2

A
2

2
تشاتش   

T

8
 اػر.( 

av

t ms T
t y A cm m

T ms

y m
v /

t s







 
              



  
   
 

2

2

3

1 2 2
4 2 2 2 2 10

8 2 28

2 2 10
0 8 2

25 10

 

 ّفتِ هًَذُ ثِ کٌکَر... دٍآسهَى جبهغ، در  دٍسَال کبهلا هطبثِ، در  دٍ

 دیگِ چطَری ثبیذ هیگفتین کِ قزارُ در کٌکَر ثیبد

 سىال کنکىر

 

  210و  209،  208سىال  –آزمىن ماز  16مرحله 

ٍ چٌذ رسُ ًَزشٍى ووسش زثذٗل شذُ اسر. دس اٗي ٍاوٌش تِ زشز٘ة چٌذ رسُ 32دسخٖ تِ اٗضٍزَج دٗگش خَد تا  ّإ خٖ إ دس زاتش ّسسِ
 زاتش شذُ اسر؟ 

1) 8  ٍ16 2) 16  ٍ8 3) 32  ٍ16 4) 16  ٍ32 
 1پاسخ: گزینه 

زَاى ًس٘دِ گشفر چَى ّؼسِ تِ  اٗضٍزَج دٗگش خَدؽ زثذٗل ؿذُ اػر. تا زَخِ تِ اٗي ًىسِ هٖ تِ دسخٖ ّإ خٖ دلر وٌ٘ذ ّؼسٔ هَسد ًظش دس زاتؾ

 هدوَع ػذد ٍ ػذد ازوٖ هدوَع وٌذ. ّوچٌ٘ي تاٗذ زَخِ داؿر وِ دس ٗه ٍاوٌؾ تاٗذ، ر، ػذد ازوٖ آى زغ٘٘ش ًوٖاٗضٍزَج دٗگش خَدؽ زثذٗل ؿذُ اػ

He4هؼادل تا  رسٓ داً٘ن  خشهٖ دس دٍ عشف ٍاوٌؾ ثاتر تواًذ. هٖ
eهؼادل تا  اػر ٍ 2

0
 ؿَد. صٗش ًَؿسِ هٖ صَسذ تِاػر. اٗي ٍاوٌؾ  1

 A A
Z ZX X n He m( e ) 





  



032 4
2 1

  

n

n nA A n( ) m( )

Z Z n( ) m( ) m n m


      
  

        
8

32 4 832 4 0

2 1 2 16
  

)ٗىٖ اص رساذ آلفا، تسا ٗا گاها وِ ًفَر ووسشٕ داسد، زَسظ ّسسٔ آهشس٘ن Am)241
ّإ  ًَزشٍى شَد، خس اص زاتش اٗي رسُ، زؼذاد زاتش هٖ 95

 ّإ آى چمذس اخسلاف داسد؟ ّسسٔ جذٗذ اٗجاد شذُ تا زؼذاد خشٍزَى

1) 51  2) 96 3) 93 4) 144 
 1پاسخ: گزینه 
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)تا گؼ٘ل ٗه رسٓ آلفا )4
دٗگش، تا زَخِ تِ تِ ػثاسذ  ؛ٗاتذ ٍ گاها، دٍ ػذدازوٖ ٍ چْاس ػذد خشهٖ واّؾ هٖ وِ لذسذ ًفَر ووسشٕ داسد ًؼثر تِ تسا 2

 زَاى ًَؿر: زؼإٍ هدوَع ػذد ازوٖ ٍ ػذد خشهٖ دس عشف٘ي هؼادلٔ ٍاخاؿٖ هٖ

A
ZAm X  241 4

95 2  

: Z Z

: A A

   


   

95 2 93

241 4 237
  

 آٗذ:هٖ تِ دػرّا اص اخسلاف ػذد خشهٖ ٍ ػذد ازوٖ  داً٘ن زؼذاد ًَزشٍى هٖ

  237 93  ّا زؼذاد ًَزشٍى 144

 ّا تشاتش اػر تا:  ّا ٍ خشٍزَى تٌاتشاٗي اخسلاف زؼذاد ًَزشٍى

  144 93  ّا ّا ٍ خشٍزَى اخسلاف زؼذاد ًَزشٍى 51

 زَاًٌذ تاشٌذ؟وذام اػذاد هٖ تِ زشز٘ة m  ٍnشَد. ًَزشٍى اص ّسسٔ ازن ون هٖ 6تسإ هٌفٖ،  nخَصٗسشٍى ٍ  mرسٓ آلفا ٍ  2تا گس٘ل 

1 )3  ٍ4 2 )4  ٍ3 3 )3  ٍ5 4 )5  ٍ3 

 3پاسخ: گزینه 

 ًَزشٍى ون خَاّذ ؿذ. 4ؿَد؛ تٌاتشاٗي تا گؼ٘ل دٍ رسٓ آلفا تا گؼ٘ل ّش رسٓ آلفا دٍ ًَزشٍى اص ّؼسِ ون هٖ

ؿَد؛ تٌاتشاٗي زؼذاد رساذ خَصٗسشٍى ًَزشٍى تِ ّؼسِ اضافِ هٖتا گؼ٘ل ّش رسٓ تسإ هٌفٖ، ٗه ًَزشٍى اص ّؼسِ ون ٍ تا گؼ٘ل ّش رسٓ تسإ هثثر ٗه 

nگؼ٘ل ؿذُ تاٗذ دٍ زا اص زؼذاد رساذ تسإ هٌفٖ، ووسش تاؿذ؛ ٗؼٌٖ m  2 

 سػاٗر ؿذُ اػر. 3وِ اٗي ؿشط زٌْا دس گضٌٗٔ 

ّبی هبس خَة ثزرسی کزدُ ثَدى، چی ثْتز اس ایٌکِ اٍلیي سَال کٌکَر ایٌقذر ثزای ثچِّبیی کِ آسهَى رٍ اًَاع حبلت ّب رٍ ثزرسی کزدین، یِ سَال سبدُ ثزای ثچِ

 آضٌب ثبضِ ...

 

 سىال کنکىر

 

 206سىال  –آزمىن جامع سىم 

 صهاى هسحشوٖ هغاتك شىل هماتل اسر. اگش سشػر هسَسظ هسحشن دس  –ًوَداس هىاى 

T ،mزا  0صهاًٖ  ٓتاص

s
 تاشذ، زٌذٕ هسَسظ آى دس اٗي هذذ چٌذ هسش تش ثاًِ٘ اسر؟ 4

1 )10 

2 )15 
3 )20 
4 )40 

 

   3پاسخ: گزینه 

]خاٖٗ هسحشن دس تاصٓ اگش ّش خاًِ سا ٗه ٍاحذ دس ًظش تگ٘شٗن، خاتِ ,T]0  :تشاتش اػر تا 

xٍاحذ  x x   3 0 2 

 

 زؼإٍ ػذدازوٖ

 زؼإٍ ػذدخشهٖ
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 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

 

 هؼافر تشاتش عَل هؼ٘ش عٖ ؿذُ زَػظ هسحشن اػر: 

L 1+ ٍاحذ  4+ ٍاحذ  5; ٍاحذ  10ٍاحذ  (x x ) | x x | (x x )      1 0 2 1 3 2 

av
av av

av
av

av

L
S

t S SL m
S

V x sx
V

t


 

     


 

10
20

4 2
 

 

ثیٌی کزدُ ثَد! $کِ خیلیب داخل کلیدذ اٍلیدِ ای کدِ     ًوَدارم پیص یکی اس سَالاتی  کِ ّوِ احتوبل هی دادى ثزای کٌکَر هطزح ثطِ، تٌذی هتَسط ثَد ٍلی هبس حتی ضکل

کلیدذ سدٌجص تطدبثق ثدذیي ٍ اس      هٌتطز کزدى ثخبطز ظبّز ًوَدار گشیٌِ اضتجبُ اًتخبة کزدُ ثَدى# $راستی کلیذ اٍلیِ ثچِ ّبی هبس رٍ ّن ثزای اطویٌبى خبطز هی تًَیذ ثب

 " هطوئي ثطیي#011تطبثق 

 سىال کنکىر

 

 157سىال  –آزمىن ماز  2مرحله 
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 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

 151سىال  –آزمىن ماز  3مرحله 

tّإوٌذ ٍ زٌذٕ آى دس لحظِهسحشوٖ تا شساب ثاتر سٍٕ خظ ساسر حشور هٖ  s1 2   ٍt s2 sتِ زشز٘ة   6 m / s1 4  ٍ
s m / s2  زٌذشًَذُ تاشذ، تضسگٖ شساب هسحشن چٌذ هسش تش هجزٍس ثاًِ٘ اسر؟ t2اسر. اگش حشور هسحشن دس لحظٔ   2

1 )5/0 2 )1 3 )5/1 4 )2 
   3پاسخ: گزینه 

زٌذؿًَذُ اػر. چگًَِ چٌ٘ي چ٘ضٕ  t2اػر ٍ دس ػ٘ي حال حشور هسحشن دس لحظٔ  t1ووسش اص ػشػر آى دس لحظٔ  t2ػشػر هسحشن دس لحظٔ 

Vوٌذ. دس اٗي صَسذ حشور هٖ xدس خْر هحَس  t1هوىي اػر؟ فشض وٌ٘ذ هسحشن دس لحظٔ  m / s 1 Vاػر. اگش  4 m / s 2 تاؿذ، لغؼاً  2

-إ وِ ػشػر صفش هٖزٌذؿًَذُ خَاّذ تَد، چشا وِ ػشػر هسحشن اتسذا تِ صفش سػ٘ذُ ٍ ػدغ هٌفٖ ؿذُ اػر ٍ اص لحظِ t2حشور هسحشن دس لحظٔ 

 ؿَد تِ تؼذ، حشور هسحشن زٌذؿًَذُ خَاّذ تَد. 

 هخالف ٗىذٗگشًذ:  V1 ٍ V2ّإ خغ ؿه ًىٌ٘ذ ػلاهر

mV a t V a ( ) a a /
s

            2 1 22 6 2 4 6 4 1 5  

Vگاُ وٌذ، آىخلاف خْر هحَس حشور هٖ t1اگش فشض وٌ٘ن هسحشن دس لحظٔ  m / s 1 4   ٍV m / s 2 2   ٍma /
s

 21 -تِ دػر هٖ  5

 آٗذ. 

دادُ$آسَى تز!# ٍلی در در ًگبُ اٍل ضبیذ ثِ ًظزتَى تطبثق ًذاضتِ ثبضي ٍلی در ٍاقغ فزقص ثب سَال کٌکَر در ایٌِ کِ سَال کٌکَر اطلاػبت رٍ ثِ صَرت ًوَداری 

 آسهَى هبس اطلاػبت در صَرت سَال ًَضتِ ضذُ ٍ اگز ًوَدارش رسن ثطِ ضجیِ سَال کٌکَر هیطِ!

 سىال کنکىر

 

 151سىال  –آزمىن ماز  3 مرحله

tّإوٌذ ٍ زٌذٕ آى دس لحظِهسحشوٖ تا شساب ثاتر سٍٕ خظ ساسر حشور هٖ  s1 2   ٍt s2 sتِ زشز٘ة   6 m / s1 4  ٍ
s m / s2  زٌذشًَذُ تاشذ، تضسگٖ شساب هسحشن چٌذ هسش تش هجزٍس ثاًِ٘ اسر؟ t2اسر. اگش حشور هسحشن دس لحظٔ   2

1 )5/0                          2 )1                          3 )5/1                          4 )2 
   3پاسخ: گزینه  51

 شَد. بهاند، حرکت آو بٌ کهدشَندى، تهدشَندى ٍ یکهَاخت تكسیو نی( بر ایى اساس کٌ تهدی نتحرکی کايش، افزایش یا ثابت 1) 

 



15 

 

 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

 ای است: زنانی برابر شتاب لحظٌ ۀ( در حرکت با شتاب ثابت، شتاب نتَسط در ير باز 2)

                                                                                   av
V

a a a V a t V V a t V a t V
t


              


2 1 2 1 

زٌذؿًَذُ اػر. چگًَِ چٌ٘ي چ٘ضٕ  t2اػر ٍ دس ػ٘ي حال حشور هسحشن دس لحظٔ  t1ووسش اص ػشػر آى دس لحظٔ  t2ػشػر هسحشن دس لحظٔ 

Vوٌذ. دس اٗي صَسذ حشور هٖ xهحَس  دس خْر t1هوىي اػر؟ فشض وٌ٘ذ هسحشن دس لحظٔ  m / s 1 Vاػر. اگش  4 m / s 2 تاؿذ، لغؼاً  2

-ٖإ وِ ػشػر صفش هزٌذؿًَذُ خَاّذ تَد، چشا وِ ػشػر هسحشن اتسذا تِ صفش سػ٘ذُ ٍ ػدغ هٌفٖ ؿذُ اػر ٍ اص لحظِ t2حشور هسحشن دس لحظٔ 

 ؿَد تِ تؼذ، حشور هسحشن زٌذؿًَذُ خَاّذ تَد. 

 هخالف ٗىذٗگشًذ:  V1  ٍV2ّإ خغ ؿه ًىٌ٘ذ ػلاهر

mV a t V a ( ) a a /
s

            2 1 22 6 2 4 6 4 1 5  

Vگاُ وٌذ، آىخلاف خْر هحَس حشور هٖ t1اگش فشض وٌ٘ن هسحشن دس لحظٔ  m / s 1 4   ٍV m / s 2 2   ٍma /
s

 21 -تِ دػر هٖ  5

 آٗذ. 

 154سىال  –آزمىن ماز  3مرحله 

 

 1پاسخ: گزینه  52

t)ًَٗؼ٘ن ٍ هخسصاذ صهاى هسحشن سا هٖ _هؼادلٔ هىاى حل اٍل: ساُ s , x m)  1 111 2  ،( t s , x m ) 2 25 10   ٍ

(t s , x m) 3  وٌ٘ن: گزاسٕ هٖسا دس آى خإ  14 36

x at V t x

x at V t x a V x / a V x ( )

x at V t x a V x / a V x ( )

x at V t x a V x a V x ( )

  

              

            

            

2
0 0

2 2
1 1 0 1 0 0 0 0 0

2 2
2 2 0 2 0 0 0 0 0

2 2
3 3 0 3 0 0 0 0 0

1
2

1 1
2 1 1 0 5 2 1

2 2

1 1
10 5 5 12 5 5 10 2

2 2

1 1
14 6 6 18 6 14 3

2 2

 

 ون تـِ.  ّاهـخص وٌ٘ن زا ٗىٖ اص هدَْل a  ٍV0سٍ تش حؼة  x0ٍلٖ!!! ؿذ ػِ هؼادلِ ٍ ػِ هدَْل! ٍل وٌ٘ن ٗا اداهِ تذٗن؟ اداهِ تذٗن! اٍل 

/ a V ( / a V ) a V

V a ( )

(I) : x / a V

a V ( / a V )

/ a V ( )

        

  

   

     

  

0 0 0

0

0 0

0 0

0

12 5 5 2 0 5 10 12 4 12

3 3 4

2 0 5

18 6 2 0 5 14

17 5 5 16 5

 

 ( تزاسٗن: 5( سٍ داخل ساتغٔ )4ساتغٔ )

m/ a ( a) / a a / a a /
s

           217 5 5 3 3 16 17 5 15 15 16 2 5 1 0 4  

 إ اًسخاب وٌ٘ن! اها لثل اص اٍى تِ ٗه وادس آهَصؿٖ زَخِ وٌ٘ذ. دٗگِ خ٘لٖ عَلاًٖ تَد! تْسشُ ساُ

 جعبٌ آنَزش
يای کهد. بهابرایى سرعت نتَسط نتحرک در یک بازۀ زنانی برابر نیانگیى سرعتدر حرکت با شتاب ثابت، سرعت نتحرک بٌ طَر یکهَاخت تغییر نی

باشد، سرعت نتَسط آو در بازۀ  V2برابر  t2ٍ در لحظۀ   V1برابر  t1يا است. بهابرایى اگر سرعت نتحرک در لحظۀ آو در ابتدا ٍ انتًای آو بازى

t]زنانی  , t ]1  برابر است با:  2
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 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

                                                                                                        

av

av M

V V
V

(at V ) (at V ) t t
V a( ) V at V




   
    

2 1

2 0 1 0 1 2
0 0

2

2 2

 

Mt ٌيای ٍسط لحظt1  ٍt2  ٍMat V  است.  Mtبرابر سرعت در لحظۀ  0
 ۀ زنانی برابر سرعت نتحرک در لحظۀ ٍسط آو بازۀ زنانی است.نتیجۀ نًو: سرعت نتَسط در یک باز 

tٗاد. ػشػر هسَػظ هسحشن دس تاصٓ صهاًٖ اگش ػشػر هسحشن دس دٍ لحظِ هـخص تاؿذ ؿساتؾ تِ دػر هٖحل دٍم: ساُ s1 tزا   1 s2 تشاتش   5

t)ػشػر هسحشن دس ٍػظ اٗي تاصُ  s)  اػر.   3

t s av t s

x x ( )
V V ( s, s) V m / s

t t
 

  
     

 

2 1
3 3

2 1

10 2 12
1 5 3 

5 1 4
 

tتِ ّو٘ي زشز٘ة، ػشػر زَػظ هسحشن دس تاصٓ صهاًٖ  s2 tزا   5 s3  اػر.  t3زا  t2تشاتش ػشػر هسحشن دس ٍػظ تاصُ   6

t / s av( s, s) t / s

t / s t s
av

x x
V V V m / s

t t

V VV ma a /
t / / / s

 

 

 
    

 

 
     

 

3 2
5 5 5 6 5 5

3 2

5 5 3
2

14 10
4 

6 5

4 3 1
0 4 

5 5 3 2 5 2 5

 

 در آسهَى ّبی هختلف توبم حبلت ّبیی کِ هوکٌِ سَالی در کٌکَر داضتِ ثبضي رٍ ثزرسی هی کٌین... خَدتَى ثجیٌیي...

 سىال کنکىر

 

 211سىال  –ماز  3آزمىن جامع 

سٍٕ ٗه سغح افمٖ تا ضشٗة اصغىان جٌثشٖ  Fتِ ٍس٘لٔ ً٘شٍٕ افمٖ  kg2سٍ، جسوٖ تِ جشم دس شىل سٍتِ
3

3
لغضد. ً٘شٍٖٗ وِ هٖ 

 ساصد؟وٌذ صاٍٗٔ چٌذ دسجِ تا اهسذاد لائن هٖسغح افمٖ تِ جسن ٍاسد هٖ

1 )30    2 )45 
 ( صفش4  60( 3

   1پاسخ: گزینه 

 هی دًٍستین قزارُ ّوچیي سَالی در کٌکَر داضتِ ثبضین، یِ سَال سخت اس ایي هجحث طزح کزدین، کِ سَال کٌکَر اسش راحت تز اٍهذ!   اس اًٍجبیی کِ

 سىال کنکىر
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 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

 210سىال  –ماز  3آزمىن جامع 

وِ  وٌ٘ن، عَل فٌش دسصَسزٖ آٍٗضاى هٖتٌذٗن ٍ هجوَػِ سا اص سمف ٗه آساًسَس  سا تِ اًسْإ فٌشٕ تِ جشم ًاچ٘ض هٖ kg2إ تِ جشم  ٍصًِ

آساًسَس تا شساب ثاتر
m

s2
وِ تا شساب  ٍ دسصَسزٖ cm50تِ سور خاٗ٘ي ششٍع تِ حشور وٌذ تِ  5

m

s2
تِ سور تالا ششٍع تِ حشور وٌذ  2

سسذ، ثاتر فٌش چٌذ ًَ٘زَى تش هسش اسر؟  هٖ cm64تِ 
m

(g )
s


2

10 

1 )1 2 )100 3 )4 4 )40 

 2پاسخ: گزینۀ 
ی خالصی ٍارد شَد، جسو تحت تأثیر آو نیرٍ شتاب نی گیرید کٌ ایى شتاب نسبت نستكیو با نیرٍی خالص قانَو دٍم نیَتى: يرگاى بر جسهی نیرٍ

 ٍارد بر جسو دارد ٍ در يهاو جًت نیرٍی خالص است ٍ با جرم جسو نسبت ٍارٍو دارد. بٌ عبارتی دیگر داریو: 

net (N)Fm
( ) a

(kg)ms


 

2
 

 آید:رٍ بٌ دست نیگَیهد. ٍ از رابطٌ رٍبٌبٌ نسبت تغییرات سرعت بٌ ندت زناو تغییرات، شتاب نتَسط نیشتاب نتَسط: 

av

m
( )m V

( ) a s
ts (s)


 

2
 

 يای نختلف آسانسَر:بررسی حرکت
 درٍو یک آسانسَر قرار دارد،  mنطابم شکل فرض کهید شخصی بٌ جرم 

 يای نختلفی کٌ حرکت
 کهیو:ٍجَد دارد، در جدٍل زیر بررسی نیبرای حرکت آسانسَر 

 
 
 
 
 
 
 
 

خْر 

 حشور

حشور تا 

 aؿساب 

 ًس٘دِ ًْاٖٗ هشاحل زحل٘ل

سٍ تِ تالا 

 

net,y زٌذؿًَذُ N N NF ma F mg ma F mg ma F m(g a)          

NF m(g a )  
a 0 ُحشور زٌذؿًَذ
               

N

N

F m(g a )

F mg

 


 

سٍ تِ تالا 

 

net,y وٌذؿًَذُ N N NF ma F mg ma F mg ma F m(g a)          

NF m(g a )  
a 0 حشور وٌذؿًَذُ 
              

N

N

F m(g a )

F mg

 


 

سٍ تِ 

 خاٗ٘ي 

net,y زٌذؿًَذُ N N NF ma mg F ma F mg ma F m(g a)          

NF m(g a )  
a 0 ُحشور زٌذؿًَذ
              

N

N

F m(g a )

F mg

 


 

سٍ تِ 

 خاٗ٘ي 

net,y وٌذؿًَذُ N N NF ma mg F ma F mg ma F m(g a)          

NF m(g a )  
a 0 ُحشور وٌذؿًَذ
              

N

N

F m(g a)

F mg

 


 

 نکتٌ: يرگاى آسانسَر با سرعت ثابت )بدٍو شتاب( حرکت کهد یا ساکى باشد، طبم قانَو اٍل نیَتَو داریو: 
                                                                                                                                            net,y NF F mg  0 

 کهد، دیگٌ براش حرکت تهدشَندى ٍ کهدشَندى بی نعهی است چَو شتاب ندارد.تَجٌ: حَاستاو باشد ٍقتی آسانسَر با سرعت ثابت حرکت نی
 رٍ بٌ پاییى است. بٌ عبارتی داریو: gکهد ٍ شتاب آو برابر نکتٌ: ٍقتی کابل آسانسَر پارى شَد، آسانسَر سكَط آزاد نی

                                   a g
net,y N N NF ma F mg ma F mg ma m(g a) F m(g g)


            0 

 ؿساب

 

 ً٘شٍ

 خشم 

 

 زغ٘٘شاذ صهاى

 زغ٘٘شاذ ػشػر
 شساب هسَسظ
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 بهابرایى نیرٍی عهَدی سطح صفر است.
 يای گفتٌ شدى ٍقتی کابل آسانسَر پارى شَد، رابطٌ بالا صادل است. تَجٌ: در يهٌ حالت

ی عهَدی سطح است. طبم ديد عکسقرار داشتٌ باشد، عددی کٌ نیرٍسهج نشاو نینکتٌ: اگر شخص درٍو آسانسَر بر رٍی یک ترازٍ  العهل نیرٍ
 راستا در نخالف جًت يو. بٌ عبارتی داریو:اندازى ٍ يوالعهلی دارد يوقانَو سَم نیَتى ير علهی، عکس

Nالعهل( )عکس                                                                                                                                N N NF F , F F        )عهل( 
 

 دّذ:ً٘شٍٖٗ وِ ً٘شٍػٌح ًـاى هٖ ً٘شٍٕ ػوَدٕ ػغح: حشور آػاًؼَس:

NF ػشػر ثاتر mg N NF F mg  

NF ؿَدٍلسٖ واتل آػاًؼَس خاسُ هٖ 0 N NF F 0 

 ديد بٌ جدٍل اٍلی نراجعٌ کهید.يایی کٌ حرکت آسانسَر با شتاب ثابت يست، برای نشخص کردو نیرٍیی کٌ نیرٍسهج نشاو نیتَجٌ: برای حالت
ديد. شتاب آسانسَر چهد نتر را نشاو نی N480درٍو آسانسَری، رٍی یک ترازٍی فهری ایستادى است ٍ ترازٍ عدد  N600تهریى: شخصی بٌ ٍزو 

بر نجذٍر ثانیٌ ٍ بٌ کدام جًت است؟ 
m

(g )
s


2

 خارج( – 86)سراسری ریاضی                        10

( 3، بالا                       2( 2            ، پاییى              2( 1
1
2

( 4، پاییى                     
1
2

 ، بالا

 1پاسخ: گزیهٌ 
 است. جرم شخص برابر است با:  N600چَو ٍزو شخص 

W mg m m kg     600 10 60 

 
کهیو ٍ طبم قانَو دٍم نیَتى شَد را رسو نیکلیٌ نیرٍيایی کٌ بٌ شخص داخل آسانسَر ٍارد نی F ma کهیو:شتاب را نحاسبٌ نی 

net N
m

F ma F W ma a a a
s

              
2

120
480 600 6 120 60 2

60
 

 ست. چَو شتاب نهفی بٌ دست آند، ایى بٌ ایى نعهاست کٌ شتاب بٌ سهت پاییى ا

یزاو است. در حالت اٍل آسانسَر با شتاب تهریى: ٍزنٌ ای تَسط یک نیرٍسهج از سكف یک آسانسَر آٍ
m

s2
را  F1رٍد ٍ نیرٍسهج تهدشَندى بالا نی 2

ديد. در حالت دٍم آسانسَر با شتاب نشاو نی
m

s2
ديد. نسبت را نشاو نی F2رٍد ٍ نیرٍسهج نیرٍی دى پاییى نیتهدشَن 2

F

F

2

1
چكدر است؟  

N
(g )

kg
10  خارج( – 96)سراسری تجربی 

1 )
5
4

                                     2 )
2
3

                             3 )2                               4 )4 

 )بٌ عهَاو تهریى بیشتر خَدتاو ایى سؤال را حل کهید.(      2پاسخ: گزیهٌ 

دّذ دس حالسٖ وِ ٍصًِ تِ ػور  سا تِ ٍصًِ هٖ aؿًَذ، ً٘شٍٕ ٍصى ٍصًِ ٍ ً٘شٍٕ وـؼاًٖ فٌش. تشاٌٗذ اٗي دٍ ً٘شٍ ؿساب  دس ّش لحظِ دٍ ً٘شٍ تِ ٍصًِ ٍاسد هٖ

 وٌذ، داسٗن:  خاٗ٘ي ؿشٍع تِ حشور هٖ

 

 

       
emg F ma mg k L ma k ( L )

k ( L )

            

   

1 1 0

0

2 10 50 2 5

50 10
  

(L0 ٌعَل عث٘ؼٖ ف).ش اػر 

 وٌذ، داسٗن:  دس حالسٖ وِ ٍصًِ تِ ػور تالا ؿشٍع تِ حشور هٖ

eF mg ma k L mg ma k ( L )

k ( L )

            

   

2 2 0

0

64 2 10 2 2

64 24
 

 

 

 

mg 

  



19 

 

 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

                 
/ /

k ( L )( )
: ( L ) L L L cm

( ) k ( L )

 
         

 

0
0 0 0 0

0

642 24
2 4 50 64 56 1 4 40

1 50 10
 

N N
k( ) k

cm m
       50 40 10  1 100 

 211سىال  –ماز  1آزمىن جامع 

mوٌ٘ن. اگش آساًسَس تا سشػر ثاتر تٌذٗن ٍ فٌش سا اص سمف ٗه آساًسَس آٍٗضاى هٖسا تِ اًسْإ فٌشٕ هٖ kg2إ تِ جشم ٍصًِ / s2  ِسٍ ت

mٍ اگش تا شساب ثاتر  cm13تالا حشور وٌذ، عَل فٌش تِ  / s22  ِششٍع تِ حشور تِ سور تالا وٌذ، عَل فٌش ت/ cm13 سسذ. ثاتر فٌش هٖ 2

g)چٌذ ًَ٘زَى تش هسش اسر؟  m / s ) 210 

1 )10 2 )20 3 )1000 4 )2000 

 4پاسخ: گزینه 

 سٍؽ اٍل:

 ؿَد: وٌذ، ً٘شٍٕ وـؼاًٖ فٌش تا ٍصى ٍصًٔ هسصل تِ آى هَاصًِ هٍٖلسٖ آػاًؼَس تا ػشػر ثاتر حشور هٖ 

net eF ma F W ma k l mg k(l l ) k( l ) ( )             1 1 0 02 10 13 20 1 

mٍلسٖ آػاًؼَس تا ؿساب ثاتر  / s22 ٖؿَد ٍ داسٗن: تش ٍصى هٖزش اص ً٘شٍٕ خاٗ٘يوٌذ، ً٘شٍٕ تالاتش وـؼاًٖ تضسيتِ ػور تالا حشور ه 

net eF ma F W m a k l mg ma k(l l ) k( / l ) ( )                 2 2 02 10 2 2 13 2 24 2 

 ( حزف ؿَد!k( سا تش ّن زمؼ٘ن وٌ٘ذ  زا هضاحن )2( ٍ )1ّإ )ساتغِ

k( l ) l( )
: l / l l l

( ) k( / l ) / l

l l cm

 
           

 

   

0 0
0 0 0 0

0 0

0 0

13 131 20
12 13 12 10 13 2 10 156 132 12 10

2 13 2 24 13 2

2 24 12

 

 سا حؼاب وٌ٘ذ:  k(، 2( ٗا )1حالا اص ساتغٔ )

N
k( l ) k( ) k N / cm N / m

/ m
        0

20
13 20 13 12 20 20 2000

0 01
 

 سٍؽ دٍم:

 تاؿذ، ّوَاسُ داسٗن: L2ٍ دس ؿساب ثاتر، عَل فٌش  L1اگش دس ػشػر ثاتر، عَل فٌش

N
k L L ma k k

m

        3  1 2   2 10 2 2  2000 

 تطبثق کبهل، ثزرسی کبهل در درسٌبهِ آسهَى جبهغ، ٍاقؼب چیش دیگِ ای ثزای حل ایي سَال ًیبس داضتیي؟

 سىال کنکىر
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 211سىال  –ماز  2آزمىن جامع 

سا افضاٗش دّ٘ن، چٌذ هَسد اص  F1شَد ٍ جسن دس آسساًِ حشور لشاس داسد. اگش ً٘شٍٕ ٍاسد هٖ F1  ٍF2هغاتك شىل تِ جسن دٍ ً٘شٍٕ 
 ٗاتذ؟ّإ صٗش افضاٗش هٖوو٘ر

 ب( ً٘شٍٕ خالص ٍاسد تش جسن  الف( ً٘شٍٕ ػوَدٕ سغح

 ذ( ً٘شٍٕ ٍاوٌش سغح  ج( ً٘شٍٕ اصغىان اٗسساٖٗ

 

1 )4 2 )3 3 )2 4 )1 

  دوازدهم( 2فصل  –مفهىمی و محاسباتی(  تیپ سؤال برگرفته از کتاب درسی )از مبحث دینامیک  –)متىسط         3: گزینه پاسخ

يای آخر فصل آندى ٍ تا بٌ حال يو تَ کهکَر ازشَو بٌ ایى سبک سؤال نیاندى پس احتهال ایى نَع تیپ سؤال دٍبارى در تهریىيدف از طراحی سؤال: 
 دم کٌ یک تست از دیهانیک ایى طَری باشٌ!نی

 

 شَد ٍ بالعکس. بٌ عبارتی دیگر: بر جسهی صفر باشد، شتاب آو يو صفر نیقانَو اٍل نیَتَو: يرگاى برآیهد نیرٍيای خالص ٍارد 

netFقانَو اٍل نیَتَو صادل است.  a   0  : يرگاى 0
ٍارد گاى(: يهگانی کٌ جسهی بر رٍی یک سطح )قائو، افكی ٍ ...( قرار داشتٌ باشد، از طرف سطح نیرٍیی بٌ جسو نیرٍی عهَدی سطح )نیرٍی تکیٌ

 ديهد. نهایش نی NFٍ با  گَیهدنیگاى( شَد. بٌ ایى نیرٍ، نیرٍی عهَدی سطح )نیرٍی تکیٌنی

                               
 باشد.تَجٌ: جًت نیرٍی عهَدی سطح يهَارى از طرف سطح بٌ طرف جسو نی

 

 آید:رٍ بٌ دست نیديیو. ٍ از رابطٌ رٍبٌنهایش نی Wگَییو ٍ با کهد را ٍزو جسو نینیرٍی ٍزو: نیرٍی گرانشی کٌ از طرف زنیى بر جسو اثر نی

                             

N
(N) W mg ( )

kg

(kg)

  
 

 يای بالا، نیرٍی ٍزو را نشخص کردیو، بٌ آو تَجٌ کهید. تَجٌ: در شکل
ردو دٍ جسهی کٌ با يو در تهاس شَد کٌ با حرکت دٍ جسو نخالفت يا ایجاد نیواند، نیرٍیی بیى سطَح آنیرٍی اصطکاک: در اثر بٌ حرکت درآٍ

 گَیهد. کهد. بٌ ایى نیرٍ، نیرٍی اصطکاک نینی
 طکاک بٌ شرایط فیزیکی سطح از نظر جهس سطح تهاس، زبری ٍ نايهَاری بستگی دارد. نکتٌ: نیرٍی اص

s(fنیرٍی اصطکاک ایستایی  یی کٌ اثر نیرٍی  F: نطابم شکل اگر نیرٍی ( کهد، نیرٍی اصطکاک را خهثی نی Fنتَاند جسو را رٍی سطح بکشد نیرٍ

یی کٌ نَازی سطح تهاس بر جسو ٍارد نینهایش نی sfایستایی است ٍ با  شَد ٍ قادر بٌ حرکت ديیو. نیرٍی اصطکاک ایستایی يهَارى با نیرٍ
ی اصطکاک ایستایی فرنَل نعیهی ندارد.  جسو نیست، برابر است. بهابرایى نیرٍ

 
s,max(fبیشیهٌ نیرٍی اصطکاک ایستایی  -را افزایش ديیو، جسو در یک لحظۀ خاص در آستانٌ حرکت قرار نی F: اگر نطابم شکل بالا، نیرٍی (

گَیهد ٍ با کهد. بٌ اصطکاک یک لحظٌ قبل از حرکت را نیرٍی اصطکاک در آستانٌ حرکت نیگیرد ٍ از آو لحظٌ بٌ بعد جسو شرٍع بٌ لغزیدو نی

s,maxf آید:ديیو ٍ از رابطٌ زیر بٌ دست نینهایش نی 

s,max s Nf F  

 ضریب اصطکاک ایستایی است ٍ یکا ندارد. sنکتٌ: 
s,maxَارى نکتٌ: يه sf f .است 

 

و هر چیزی که بهش 
 نیاز دارین، هست!

این تست  هدف طراحی درسنامه پاسخ تشریحی مثال و تمرین بخش اگر...
 دارای...

 مىارد بررسی مفهىمی محاسباتی آمىزشی

     9 6 8  01درجه اهمیت از 

 

 

 ؿساب گشاًـٖ

 خشم خؼن

 ً٘شٍٕ ٍصى
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k(fنیرٍی اصطکاک جهبشی  لغزد(، از طرف سطح نیرٍی اصطکاک در خلاف جًت حرکت : ٍقتی جسهی رٍی یک سطح در حال حرکت است )نی(

 آید:ديیو ٍ از رابطٌ زیر بٌ دست نینهایش نی kfگَیهد ٍ با شَد. بٌ ایى نیرٍ، نیرٍی اصطکاک جهبشی نی)لغزش( بٌ جسو ٍارد نی

k k Nf F  

 ضریب اصطکاک جهبشی است ٍ یکا ندارد. kنکتٌ: 

s,maxنکتٌ: يهَارى  kf f  است چرا؛                           N s N k s,max kF F f f     
NF در طرفیى 

→           

s k   
گَیهد ٍ با شَد را نیرٍی ٍاکهش سطح نینیرٍی ٍاکهش سطح: بٌ برآیهد دٍ نیرٍی اصطکاک ٍ نیرٍی عهَدی سطح کٌ از طرف سطح بٌ جسو ٍارد نی

R بیشتر بٌ شکل زیر تَجٌ کهید:ديیو. برای فًو نهایش نی 

 
/تهریى: در شکل زیر، جسهی بٌ جرم  kg1 شَد. اگر اندازۀ نیرٍیی کٌ از طرف سطح بٌ آو ٍارد نی N50رٍی سطح افكی قرار دارد ٍ نیرٍی افكی  5

باشد، اندازى شتاب حرکت جسو چهد نتر بر نجذٍر ثانیٌ است؟  N25شَد برابر با بٌ جسو ٍارد نی
N

(g )
kg

10 

 66/16( 2 ( صفر1
3 )29 4 )39 

 3پاسخ: گزیهٌ 
 کهیو: نیرٍيای ٍارد بر جسو را رسو نی

 
 شَد برآیهد دٍ نیرٍی عهَدی بر يو یکی نیرٍی عهَدی سطح ٍ دیگری اصطکاک است ٍ داریو:نیرٍی خالصی کٌ از طرف سطح بٌ جسو ٍارد نی

net,y N

N N

F F W mg / N

R f F R f F ( ) f ( ) f f N

      

           2 2 2 2 2 2 2 2 2

0 1 5 10 15

25 15 400 20
 

)است  Fچَو اندازى نیرٍی اصطکاک ٍارد بر جسو کهتر از اندازۀ نیرٍی  N)F f ( N)50 بهابرایى جسو با شتاب ثابت بٌ طرف راست در حال  20

netFحرکت است ٍ نیرٍی اصطکاک ٍارد بر آو از نَع اصطکاک جهبشی است. بهابرایى طبم قانَو دٍم نیَتَو  ma  :داریو 

net,x k
m

F ma F f ma a a
s

        
2

3
50 20 20

2
 

 وٌ٘ن:دس اتسذا، ول٘ٔ ً٘شٍّإ ٍاسد تش خؼن سا سػن هٖ

 
 وٌ٘ن: حال زه زه هَسدّا سا تشسػٖ هٖ

Fصٗشا  –ٗاتذ الف( افضاٗؾ هٖ
net,x N NF F F F


    1

10 

 هاًذ. صٗشا ً٘شٍٕ خالص ٍاسد تش خؼن هسٌاػة تا ؿساب اػر ٍ ؿساب صفش اػر. تِ ػثاسزٖ دٗگش داسٗن:ب( ثاتر هٖ
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s s,maxf f 
ؿَدهٖ s,max ّن صٗاد  s Nf F  ؿَدهٖ خغ NF صٗاد  اها

net,yهاًذ ثاتر هٖ                                     s sF f F W f     20 

 هاًذهاًذ  ثاتر هٖثاتر هٖ                           

چٌاى ػاوي اػر خؼن ّن
(a )0
       

 روش ؿذُ اػر.« ب»هَسد هاًذ. دل٘ل دس تشسػٖ ج( ثاتر هٖ

sٗاتذ. تا زَخِ تِ ساتغٔ ذ( افضاٗؾ هٖ NR f F 2  ٗاتذ. ( ّن افضاٗؾ هRٖؿَد وِ ً٘شٍٕ ٍاوٌؾ ػغح )، ًس٘دِ هsfٍٖ ثاتر تَدى  NFتا افضاٗؾ  2

 و ٍقت باید چیکار نی کردیو...طراح از نا یٌ چیز دیگٌ نیخَاست، اٍاگر 

 کردند؟يای دادى شدى چگَنٌ تغییر نیداد، کهیترا يو افزایش نی F2، نیرٍی F1طراح علاٍى بر افزایش نیرٍی 

 209سىال  –ماز  2آزمىن جامع 

تِ ٗه دَٗاس لائن تذٍى اصغىان زىِ٘ دادُ شذُ اسر ٍ دس آسسأً سش خَسدى اسر. اگش ضشٗة  kg10هغاتك شىل ٗه ًشدتاى ّوگي تِ جشم 

ذ، ًسثر تاش R1  ٍR2الؼول سغَح لائن ٍ افمٖ تِ زشز٘ة تاشذ ٍ اًذاص ً٘شٍٕ ػىس 5/0اصغىان اٗسساٖٗ سغح افمٖ تشاتش 
R

R

2

1
وذام  

اسر؟ 
N

(g )
kg

10 

1 )5
5

 2 )5 

3 )3 4 )1
3

 

 

 

  دوازدهم( 2فصل  –)از مبحث دینامیک   98محساسباتی(      تیپ سؤال بر گرفته از کنکىر  –)متىسط  2پاسخ: گزینه 

 يدف از طراحی سؤال...
رای نبحث تعادل از نَاردی است کٌ احتهال طرح تست از آو ٍجَد دارد. تعادل نردباو کٌ در کتاب درسی نظام جدید اضافٌ شدى است گزیهۀ خَبی ب

از ایى نَضَع تست نطرح شدى است. با تَجٌ بٌ ایى تَضیحات تصهیو   98طرح سؤال در کهکَر سراسری است. بٌ عهَاو نثال در کهکَر ریاضی سال 
 رفتیو کٌ یک سؤال از ایى آزنَو را بٌ نبحث تعادل اختصاص ديیو. گ

 درسهانٌ
. در ادانٌ در حل سؤالات نربَط بٌ تعادل کافی است کاری کهیو کٌ نیرٍيای افكی يهدیگر را خهثی کههد ٍ نیرٍيای عهَدی يو اثر یکدیگر را خهثی کههد

 کهیو. دٍ نسألۀ نًو تعادل را بررسی نی
 او: نیرٍيای ٍارد بر نردباو نطابم شکل زیر يستهد: ( تعادل نردب1

 

{
:s تعادل افكی N f1        

: تعادل عهَدی N mg2
  

 در حالتی کٌ نردباو در آستانۀ سر خَردو است، نیرٍی اصطکاک بیشیهٌ است ٍ داریو: 

sN mg 1   {
s تعادل افكی smax

: N f N  1 2        

: تعادل عهَدی N mg2                 

  

 اند. اصطکاک سطَح ناچیز است. بر جسو رسو شدى ( تعادل جسو بیى دٍ سطح: در شکل نكابل نیرٍيای ٍارد2

و هر چیزی که بهش 
 نیاز دارین، هست!

این تست  هدف طراحی درسنامه پاسخ تشریحی مثال و تمرین بخش اگر...
 دارای...

 مىارد بررسی مفهىمی محاسباتی آمىزشی

     8 7 7  01درجه اهمیت از 
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 ، ٍزو جسو را خهثی کهد، بهابرایى داریو:N1  ٍN2برای تعادل داشتى، کافی است برآیهد 

mg N N 2 2
1 2 

العهل عهَدی ير یک از سطَح چهد نیَتَو بیى دٍ سطح بدٍو اصطکاک در تعادل است. نیرٍی عکس kg10ای بٌ جرم نثال: در شکل نكابل، گلَلٌ

است؟ 
N

(g )
kg

10 

 
 یى صَرت داریو: نانیو. در انی Nنیرٍی دٍ سطح با يو یکساو است ٍ آو را  با تَجٌ بٌ تكارو نسألٌ

 

mg N N N N N N      2 2 2 100 2 50 2 

Nبهابرایى ير یک از سطَح نیرٍی بٌ بزرگی  N 50  کههد. بٌ جسو ٍارد نی 2
 زَاى ًَؿر:هغاتك دسػٌاهٔ فَق هٖ

 

 smax

smax

N mg N

f N / N

N f N

   

    

 

2

2 2

1

10 10 100

0 5 100 50

50

 

 الؼول ػغَح تشاتش اػر تا: دس ًْاٗر ػىغ

s

R N N
R

RR N f N

 


 
     

1 1
2

2 2 2 2 12 2

50
5

100 50 50 5
 

 عشح ؿذُ اػر.  98اٗي ػؤال تش اػاع وٌىَس سٗاضٖ ػال 
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 159سىال  –ماز  5آزمىن مرحله 

شساب ، تا  4/0سٍٕ دَٗاس لائوٖ تا ضشٗة اصغىان جٌثشٖ  Fاًذاصٓ زَسظ دٍ ً٘شٍٕ افمٖ ٍ لائن ّن kg2دس شىل هماتل، جسوٖ تِ جشم 

m / s25  ٖوٌذ، چٌذ ًَ٘زَى اسر؟ هٖوٌذ. تضسگٖ ً٘شٍٖٗ وِ دَٗاس تِ جسن ٍاسد تِ سور تالا حشور ه(g m / s ) 210 

1 )20 2 )50 
3) 10 29 4 )10 34 
 
 
 

   3پاسخ: گزینه  53

 ٗىذٗگشوٌذ، ً٘شٍّإ ٍاسد تش خؼن دس اٗي ساػسا گام اٍل: چَى خؼن دس ساػسإ افمٖ حشور ًوٖ

NF       وٌٌذ. سا خٌثٖ هٖ F F 1 

 سٍد، ً٘شٍٕ اصغىان ٍاسد تش آى تِ ػور خاٗ٘ي ٍ اص ًَع خٌثـٖ اػر: گام دٍم: چَى خؼن تالا هٖ

k k N kf F F / F    0 4 

 

 ًَٗؼ٘ن: گام ػَم: لاًَى دٍم ًَ٘زَى سا دس ساػسإ لائن هٖ

net

k

F ma

F W f ma F mg / F ma / F / F F N



               2 0 4 0 6 2 10 2 5 0 6 30 50
 

 اػر.  NF  ٍkfوٌذ، تشاٌٗذ دٍ ً٘شٍٕ ػوَد تش ّن گام چْاسم: ً٘شٍٖٗ وِ ػغح تِ خؼن ٍاسد هٖ  

N k N k
R F f R F f ( / ) N           2 2 2 250 0 4 50 2500 400 2900 10 29 

 

 طزاح ّبی هبسُ! :# ّز کس درسٌبهِ ّب رٍ خًَذُ ثبضِ، فقط آسهَى جبهغ رٍ ثزرسی کزدُ ثبضِ، فکز هیکٌِ طزاح کٌکَر جشٍ

 اس تطبثق لذت ثجزیي...

 سىال کنکىر

 

 212سىال  –ماز  1آزمىن جامع 

xدّذ. ٍصًِ اص هىاى سٍٕ سغح افمٖ تذٍى اصغىاوٖ حشور ّواٌّگ سادُ اًجام هٖ cm8خغٖ تِ عَل إ سٍٕ خاسٍُصًِ cm 4  اص حال
tوٌذ ٍ دس لحظٔ حشور هٖششٍع تِ سىَى  s1  t1وٌذ. ٍصًِ چٌذ ثاًِ٘ خس اص لحظٔ هسشٕ هشوض ًَساى ػثَس هٖساًسٖ 2تشإ اٍل٘ي تاس اص  6

 گ٘شد؟هسشٕ هشوض ًَساى لشاس هٖساًسٖ 2تشإ دٍه٘ي تاس دس فاصلٔ 

1 )6 2 )8 3 )12 4 )16 

 1پاسخ: گزینه 

           خظ ًَػاى اػر:حل اٍل: داهٌِ حشور ًَػاًگش تشاتش ًصف عَل خاسُاُس

   A cm 
8

4
2
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           هؼادلٔ حشور ًَػاًگش تشاتش اػر تا:

         (cm)x Acos t x cos t    4 

tًَػاًگش دس لحظٔ  s1 xتشإ اٍل٘ي تاس دس هىاى  6 cm1  گ٘شد: لشاس هٖ 2

(cm)
rad

cos cos x cos( t)
s

  
           

1
2 4 6 6 6 4

2 3 18 18
 

xتشإ اٍل٘ي تاس اص هىاى  t2ًَػاًگش دس لحظٔ  cm 1  گ٘شد(. هسشٕ هشوض زؼادل لشاس هٖػاًسٖ 2وٌذ )تشإ دٍه٘ي تاس دس فاصلٔ ػثَس هٖ 2

x cos( t ) cos( t ) t t t s
     

            2 2 2 2 2
1 2

4 2 12
18 18 2 18 3 18 3

 

tتاصٓ صهاًٖ  t t  2  هَسد ػؤال لشاس گشفسِ اػر:  1

t t t s     2 1 12 6 6 

 دّذ!ّإ زاتلَ سا ًـاى هٖخاٖٗ ت٘ي هىاىحل دٍم: ؿىل صٗش صهاى خاتِساُ

 
 تا زَخِ تِ ؿىل داسٗن: 

T
t

t t s t t t s
T

t





           




1

2 1 2 1

2

2
12

2 2 6 12 12 6 6

4
12

 

 153سىال  –ماز   9آزمىن مرحله 

دّذ، اگش تضسگٖ ً٘شٍٕ ٍاسد تش ًَساًگش دس دٍ اًسْإ  حشور ّواٌّگ سادُ اًجام هٖ cm10خغٖ تِ عَل  ًَساًگشٕ سٍٕ خاسُ
 اسر؟ طٍل تاشذ، اًشطٕ جٌثشٖ آى دس ٌّگام ػثَس اص ًمغٔ زؼادل چٌذ  N4 هس٘ش

1) 1/0 2) 2/0 3) 10 4) 20  
 محاسباتی( – متىسط – 123) 1 پاسخ: گزینه

 خظ ًَػاى اػر: داهٌٔ حشور ًَػاًگش تشاتش ًصف عَل خاسُ

 

 تضسگٖ ً٘شٍٕ ٍاسد تش ًَػاًگش دس دٍ اًسْإ هؼ٘ش ٍ اًشطٕ خٌثـٖ آى دس هشوض ًَػاى ت٘ـٌِ٘ اػر.

max

max max /

F kx F kA

k E kA (kA)A F A J

   

        2 21 1 1 1
4 5 10 01

2 2 2 2

 

کبر ًیست ٍ ثزای حلص خَدتَى ثبیذ ضکل رٍ ثکطدیذ ٍ ّدز آًچدِ کدِ ثْدص       در هَرد ایي تطبثق ثبیذ ثذًٍیذ کِ سَال هبس سخت تز ّست، چَى ضکلی در

 ًیبس داضتیي هب در آسهَى ّبهَى آٍردین.

 سىال کنکىر

 

A cm m210
5 5 10

2
   
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 186سىال  –ماز  16آزمىن مرحله 

/ًوَداس صٗش، زصَٗش ٗه هَج الىسشٍهغٌاع٘س تا تساهذ  GHz3 دس ٗه هح٘ظ شفاف اسر. اگش زٌذٕ اًسشاس هَج دس اٗي هح٘ظ تشاتش  6

( )


 
1
2

0 0
3
4

 تشاتش چٌذ هسش اسر؟ O  ٍOتاشذ، فاصلٔ ت٘ي ًماط  

(m
C

s
  83 10  ٍ:0  ٖٗهغٌاع٘ؼٖضشٗة زشاٍا ،: 0 ضشٗة گزسدّٖ خلاء) 

1) 3
4

 2 )3
16

 

3) 1
2

 4 )3
32

 

 4پاسخ: گزینه 

 نعرفی انَاج الکترٍنغهاطیسی:
نیاز بٌ نحیط نادی دارند انَاج نکانیکی ٍ انَاجی کٌ برای انتشار نیاز بٌ نحیط نادی ندارند انَاج  طَر کٌ گفتیو انَاجی کٌ برای انتشار  يهاو

 يای زیر يستهد:الکترٍنغهاطیسی نام دارند. انَاج الکترٍنغهاطیسی دارای ٍیژگی
 اند.( انَاج الکترٍنغهاطیسی از یک نیداو الکتریکی نتغیر ٍ یک نیداو نغهاطیسی نتغیر تشکیل شدى1)
شَد. )ایى نَضَع تَسط فارادى کشف شد( ٍ تغییر نیداو الکتریکی باعث بٌ ( تغییر نیداو نغهاطیسی باعث بٌ ٍجَد آندو نیداو الکتریکی نی2)

یسی بیهی شد( ناکسَل از ایى دٍ پدیدى نتیجٌ گرفت کٌ انَاج الکترٍنغهاطل پیشسَشَد. )ایى نَضَع تَسط ناکٍجَد آندو نیداو نغهاطیسی نی
 يای الکتریکی ٍ نغهاطیسی باشد.زناو نیداوباید لزٍناً ناشی از تغییرات يو

 يهَارى بر يو عهَدند.  (B)ٍ نغهاطیسی  (E)( نیداو الکتریکی 3)

(4 )E  ٍB .يهَارى در جًت حرکت نَج بر يو عهَدند ٍ در نتیجٌ نَج الکترٍنغهاطیسی یک نَج عرضی است 

(5 )E  ٍB فاز( يستهد.گام )يوبساند ٍ يويو 
 در شکل زیر یک نَج الکترٍنغهاطیسی نشاو دادى شدى است:

 
بیهید اگر دست راست طَر کٌ در شکل نكابل نی تَاو بٌ کهک قاعدى دست راست تعییى کرد يهاولکترٍنغهاطیسی را نینکتٌ: جًت انتشار انَاج ا

گَنٌ قرار ديید کٌ انگشتاو دست در جًت نیداو الکتریکی قرار گیرند ٍ با خو کردو انگشتاو، انگشتاو در جًت نیداو نغهاطیسی قرار  خَد را بٌ ایى
 ديد. ًت انتشار را بٌ نا نشاو نیبگیرند انگشت شست ج

 
 

 تهدی انتشار انَاج الکترٍنغهاطیسی:
 آید: رٍ بٌ دست نیتهدی انتشار انَاج الکترٍنغهاطیسی در خلاء بٌ کهک رابطٌ رٍبٌ

c 
 0 0

1
 

c  تهدی انتشار انَاج الکترٍنغهاطیسی در خلاء
m

(c )
s

  83 10 

0  تراٍایی نغهاطیسی خلاء
T.m

( )
A

   7
0 4 10 

 0  ضریب گذرديی الکتریکی در خلاء
c

( / )
N.m

  
2

12
0 2

8 85 10 
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cداً٘ن زٌذٕ اًسـاس ًَس دس خلاء اص ساتغٔ وِ هٖ عَس ّواى 
 0 0

1
 آٗذ. تِ دػر هٖ 

 

 تٌاتشاٗي دس اٗي ػؤال، زٌذٕ اًسـاس هَج تشاتش اػر تا: 

m
V ( ) ( )

s

m
c

s


        

 

 

1
8 82

0 0
0 0

8

3 3 1 3 9
3 10 10

4 4 4 4

3 10

 

 هَج اٗي هَج الىسشٍهغٌاع٘ؼٖ سا هحاػثِ وٌ٘ن: زَاً٘ن عَلتا زَخِ تِ ػشػر ٍ فشواًغ هَج هٖ

V
m

f /



   


8

9

9
10 14

163 6 10
 

mتشاتش  O  ٍOدس اداهِ فاصلٔ ت٘ي ًماط 



3 3
2 32

 

 

 ثزرسی هَج الکتزٍهغٌبطیس در یک سَال هحبسجبتی ٍ ثزرسی هفبّیوص در درسٌبهِ اٍى سَال

 سىال کنکىر

 

 161سىال  –ماز  15آزمىن مرحله 

تشاتش شؼاع اٍل٘ي حالر تشاًگ٘خسِ الىسشٍى اسر. عَل هَج فَزَى گس٘ل  25/2الىسشًٍٖ دس ازن ّ٘ذسٍطى دس هذاسٕ لشاس داسد وِ شؼاع آى 
وٌذ، حذٍداً چٌذ ًاًَهسش اسر؟  شذُ، ٌّگاهٖ وِ الىسشٍى اص اٗي حالر تشاًگ٘خسِ تِ اٍل٘ي حالر تشاًگ٘خسِ ازن ّ٘ذسٍطى جْش هٖ

R(E / eV,hc (eVnm) 13 6 1240 

1)  102  2 )656  3 )520   4 )430  

 2پاسخ: گزینه  54

گ٘خسِ لشاس داسد. تشإ اٗي هٌظَس زَخِ داؿسِ تاؿ٘ذ وِ دس صَسذ ػؤال ًتشإ خاػخ تِ اٗي ػؤال دس اتسذا تاٗذ هسَخِ ؿَٗن الىسشٍى هزوَس دس وذام حالر تشا

nتشاتش ؿؼاع اٍل٘ي حالر تشاًگ٘خسِ اػر. اٍل٘ي حالر تشاًگ٘خسِ تشاتش اػر تا  25/2گفسِ ؿذُ اػر ؿؼاػٖ وِ الىسشٍى لشاس داسد   زَاى  خغ تٌاتشاٗي هٖ 2

nًَؿر:  'r / r 22 nrداً٘ن  چٌ٘ي هٖ ّن 25 n r 2
rدس ًس٘دِ  1 r2  زَاى ًَؿر:  خغ هٖ 14
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'n
r / ( r ) r n '   1 12 25 4 9 3 

Rالىسشٍى دس دٍه٘ي حالر تشاًگ٘خسِ لشاس داسد. حال تا زَخِ تِ ساتغِ 
n

E
E

n
 

2
ٍ دٍه٘ي حالر تشاًگ٘خسِ حؼاب  زَاً٘ن اًشطٕ الىسشٍى سا دس اٍل٘ي هٖ 

 وٌ٘ن:

ER R / eVE /
E E eV ( )

( )

    13 6
3 32

13 6
1

93
 

RE /
E eV ( )

( )
   2 2

13 6
2

42
 

nوِ الىسشٍى دس هذاس  تا زَخِ تِ اٗي  nلشاس داسد ٍ تِ هذاس  3  Eزَاى ًَؿر  وٌذ هٖ گؼ٘ل هٖ 2 E hf 3  وِ داؿسِ تاؿ٘ذ زَخِچٌ٘ي  ّن2

c
f 


 دس ًس٘دِ خَاّ٘ن داؿر: ٍ  

( ),( ) hc eV.nmhc hc / /
E E ( )


       

 

1 2 1240
3

13 6 13 6
9 4

 

/
nm

/

  
     

 

1240 5 13 6 36 1240 9 1240
656

36 5 13 6 17
 

 توبم سَالات ایي سجکی رٍ ثزرسی کزدین، چَى تؼذادضَى سیبد ثَد یِ سَال ثِ ًوبیٌذگی جوغ آٍردین  01در هزحلِ 

 سىال کنکىر

 

 164سىال  –ماز  15آزمىن مرحله 

n) خاشياًشطٕ فَزًَٖ وِ ووسشٗي تساهذ سشسٔ  ' )  سا داسد، چٌذ الىسشٍى ٍلر اسر؟  3

m
(R / (nm) ,C ,h eV.s)

s

     1 8 150 01 3 10 4 10 

1)  
7

12
 2 )

3
2

 3 )
12
7

    4 )
3
2

  

 1 گزینهپاسخ:  

عثك ساتغٔ 
c

f 


Eچٌ٘ي عثك ساتغٔ  ، فشواًغ )تؼاهذ( تا عَل هَج ساتغٔ ػىغ داسد. ّن hf ٕاًشطٕ تا فشواًغ ساتغٔ هؼسم٘ن داسد. تٌاتشاٗي تشا ،

nداً٘ن ت٘ـسشٗي عَل هَج تِ اصإ  ت٘ـسشٗي عَل هَج فَزَى سا هحاػثِ وٌ٘ن هٖهحاػثٔ اًشطٕ فَزَى تا ووسشٗي تؼاهذ تاٗذ  n ' 1 ٌٖٗؼ

n   3 1  . عثك ساتغٔ سٗذتشي اٗي عَل هَج تشاتش اػر تا:4

max'
max

R( ) R( ) R( )
Rn n


       

 2 2 2 2
1 1 1 1 1 7 9 16

9 16 73 4
 

Eتِ ساتغٔ  تا زَخِ hf چٌ٘ي  ٍ ّن
c

f 


 هَج( سا هحاػثِ وشد:  زَاى اًشطٕ فَزَى هزوَس تا ووسشٗي تؼاهذ )ت٘ـسشٗي عَل  هٖ 
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min
max

hc
E eV

( / )





  
    

 

 

15 8

9

4 10 3 10 7 7
12

9 16 16 9 12
7 0 01 10

 

 166سىال  –ماز  15آزمىن مرحله 

HZشَد. اگش تساهذ فَزَى  جا هٖ ام جاتnِالىسشًٍٖ تا دسٗافر اًشطٕ فَزَى، اص زشاص اٍل ازن ّ٘ذسٍطى تِ زشاص  153 ام nتاشذ، شؼاع هذاس  10
 چٌذ تشاتش شؼاع هذاس اٍل اسر؟ 

R
m

(C ,h eV.s , E / V)
s

    8 153 10 4 10 13 5 

1)  4  2 )9  3 )16  4 )25  
 2پاسخ: گزینه 

Uهذاس ًْاٖٗ اػر ٗؼٌٖ  ٍ تاؿ٘ذ اًشطٕ فَزَى ثاتر ؿذُ تشاتش اخسلاف اًشطٕ ت٘ي دٍ هذاس اٍلِ٘ ِزَخِ داؿس LE E hf   الىسشٍى دس زشاص اٍل لشاس داسد

Lٗؼٌٖ  1  لشاس اػر تِ زشاص ٍn ٌٖام تشٍد ٗؼU n داً٘ن اًشطٕ الىسشٍى دس ّش زشاص ازن ّ٘ذسٍطى اص ساتغٔ  چٌ٘ي هٖ ّنR
n

E
E

n
 

2
هحاػثِ  

 ؿواسٓ زشاص هذًظش اػر تٌاتشاٗي:  nؿَد وِ  هٖ

f HZ R R
n U n;L

E E
E E hf ( ) hf / ( )

n n

  

 


          

153 10 15 15
1 2 2 21

1
13 5 1 4 10 3 10

1
 

n
/n n n

         
2

1 12 1 8 1 1
1 1 3

13 5 9 9
 

nrؿؼاع هذاسّإ الىسشٍى تشإ ازن ّ٘ذسٍطى اص ساتغٔ  a n 2
n)وِ الىسشٍى دس زشاص ػَم لشاس داسد  تا زَخِ تِ اٗي .لاتل هحاػثِ اػر 0 ) تٌاتشاٗي  3

nr a 09 

 ایي سجک سَالات کبهل ثزرسی ضذى... 01ّوًَطَر کِ گفتن هزحلِ 

 سىال کنکىر

 

 

 223سىال  –ماز  1آزمىن جامع 

qهغاتك شىل صٗش، دٍ رسٓ تاسداس  q 1  ٍq q2 دس فاصلِ  8
r3

2
 Oاص ٗىذٗگش لشاس داسًذ ٍ تضسگٖ ه٘ذاى خالص ًاشٖ اص دٍ رسُ دس ًمغٔ  

TEتشاتش 
هٌسمل وٌ٘ن، تضسگٖ ه٘ذاى الىسشٗىٖ خالص  q1سا تِ تاس  q2دسصذ اص تاس  50سا دٍ تشاتش وشدُ ٍ  Oزا ًمغِ  q2اسر. اگش فاصلِ تاس  1

TEتشاتش  Oدس ًمغٔ 
شَد. هٖ 2

T

T

E

E

2

1

 وذام اسر؟ 

1 )36
11

    2 )12
11

 

3 )11
12 

 4 )11
36 
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سیدبدی دارُ  در سَال آسهَى جبهغ هب ًسجت هیذاى ّب رٍ خَاستِ ثَدین ٍ در کٌکَر ًسجت ًیزٍّب... الجتِ سَال طزح ضذُ در آسهَى جبهغ ًکتِ ّبی قطٌگ 

 کِ ثزای کٌکَر ّبی ثؼذم هیتًَِ استفبدُ ثطِ

 سىال کنکىر

 

 221سىال  –ماز  2مع آزمىن جا

/ساخسِ شذُ اسر وِ دس فاصلٔ  cm2100ّاٖٗ تا هساحرٗه خاصى زخر اص صفحِ mm0 اص ّن لشاس داسًذ. اگش اٗي خاصى سا تِ اخسلاف  5

شَد؟ )ٍلر هسصل وٌ٘ن، اًشطٕ رخ٘شُ شذُ دس خاصى چٌذ طٍل هٖ 20خساًس٘ل 
F

m

   12
0 9 ّإ خاصى سا خلأ دس ًظش ، فاصلٔ ت٘ي صفح10ِ

 تگ٘شٗذ.(

1 )/  83 6 10 2 )/  93 6 10 3 )/  87 2 10 4 )/  97 2 10 

  یازدهم( 1فصل  –محاسباتی(  تیپ سؤال بر گرفته از کتاب درسی )از مبحث خازن   –)ساده        1پاسخ: گزینه  55

 از طراحی سؤال ...يدف 
ديد طرح ، در ير دٍ رشتۀ ریاضی ٍ تجربی، يو در کهکَر داخل ٍ يو خارج از کشَر، از خازو سؤال نطرح شدى است کٌ نشاو نی99در کهکَر سال 

 سؤال از خازو در کهکَر انسال يو بسیار نتحهل است. بٌ يهیى دلیل یک تست از خازو در آزنَو قرار گرفتٌ است.

 درسهانٌ 
 ٍابط زیر را در نحاسبات نربَط بٌ خازو بٌ خاطر بسپارید.ر 
 
 ( رابطۀ بار ٍ ٍلتاژ خازو: 1

 
 
 ( رابطۀ ساختهانی خازو تخت: 2

A
C k

d
 0  

 الکتریک است. ضریب دی kگذرديی الکتریکی خلأ ٍ   0يا، فاصلۀ صفحٌ dيا، نساحت صفحٌ Aدر رابطۀ فَل 
 تَاو نَشت: برای نكایسۀ ظرفیت دٍ خازو يو نی

C k A d

C k A d
  2 2 2 1

1 1 1 2
 

 ( نیداو الکتریکی خازو: 3

V q
E

d k A
 

0
 

 ( انرژی ذخیرى شدى در خازو: 4

و هر چیزی که بهش 
 نیاز دارین، هست!

این تست  هدف طراحی درسنامه پاسخ تشریحی مثال و تمرین بخش اگر...
 دارای...

 مىارد بررسی مفهىمی محاسباتی آمىزشی

     8 7 7  01درجه اهمیت از 

 

 ٍلساط ظشف٘ر تاس
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q
U CV qV

C
  

2
21 1 1

2 2 2
 

 کهیو. در ادانٌ یک نثال يو از نحاسبات نربَط بٌ خازو حل نی

/کٌ در فاصلۀ   cm2500نثال: خازو تختی از صفحاتی بٌ نساحت  mm0 از يو قرار دارند تشکیل شدى است. اگر ایى خازو بٌ اختلاف پتانسیل  5
V100 شَد؟ نتصل شَد، بار ذخیرى شدى در ير صفحۀ آو چهد نیکرٍکَلى نی 

F
( )

m

   12
0 9 10 

 گام اٍل: نحاسبۀ ظرفیت خازو

A
C F F

d /


  




         



4
12 10 4

0 3
500 10

9 10 9 10 9 10
0 5 10

 

 گام دٍم: 

q CV q / C      49 10 100 0 09 
 وٌ٘ن: ّإ صٗش سا حل هٖتشإ حل اٗي ػؤال گام

 گام اٍل: هحاػثٔ ظشف٘ر خاصى 

A
C F

d /


 




      



4
12 11

0 3
100 10

9 10 18 10
0 5 10

 

 گام دٍم: هحاػثٔ اًشطٕ

U CV / J       2 11 2 81 1
18 10 20 3 6 10

2 2
 

 اگش...

 شَد؟تشاتش وٌ٘ن، اًشطٕ آى چٌذ تشاتش هٖ 2ٍلسٖ هسصل اسر، فاصلٔ صفحاذ آى سا  20عَس وِ خاصى تِ تازشٕ اگش ّواى

شَد. اص عشفٖ چَى خاصى تِ تازشٕ هسصل اسر، ٍلساط آى ثاتر اسر، هٖ ّا، ظشف٘ر خاصى ًصففاصلٔ صفحِتشاتش شذى  2حل: تا ساُ

 تٌاتشاٗي داسٗن: 

ّن   
1
2

Uشَد.    تشاتش هٖ  C V 21
2

 

 
 246سىال  –ماز  12آزمىن مرحله 

الىسشٗه  سٖ تِ ثاتر دٕ ٍٕ دسسر شذُ اسر. فاصلٔ ت٘ي صفحاذ خاصى سا اص ًَػٖ خٖ cm20هشتغ سساًا تِ ضلغ  صفحِ دٍٗه خاصى زخر اص 
 v500ٗه تاعشٕ  ٍس٘لِ تِ. اٗي خاصى سا وٌذ هٍٖ دٕ الىسشٗه اٗي فضا سا تِ عَس واهل خش  mm59. فاصلِ ت٘ي صفحاذ خاصى وٌ٘ن هٖخش  6/3

 ؟شَد هٖى چٌذ ه٘ىشٍطٍل دس آ شذُ رخ٘شُاًشطٕ  .وٌ٘نهٖشاسط 

C
/

N.m


 
   
 
 

2
12

0 2
8 85 10  

1 )5/13 2 )27 3 )35/1 4 )7/2 

 4پاسخ: گزینۀ 

 .وٌ٘ن هٖػاخسواًٖ خاصى هحاػثِ  ّإ ٍٗظگٖاتسذا ظشف٘ر خاصى سا تشحؼة فاساد تا زَخِ تِ  

 / /k A
C

d

C / F

 





   
 



  

212 2
0

3

11

3 6 8 85 10 20 10

59 10

2 16 10

 

Uتشسػٖ هحاػثِ اًشطٕ رخ٘شُ ؿذُ دس خاصى تا زَخِ تِ هـخص تَدى اخسلاف خساًؼ٘ل دٍ ػش خاصى اص ساتغٔ تشإ  CV 21
2

 وٌ٘ن. اػسفادُ هٖ 
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U CV / J / J         2 11 71 1
2 16 10 250000 27 10 2 7

2 2
 

 سَال در هَرد سبختوبى خبسى ّن در طَل سبل داضتین ٍ ّن در آسهَى جبهغ ٍ ثِ طَر کبهل ثزرسیص کزدین

ٍ سَال کٌکَر فقط ثخطی اس  هطوئٌن توبم ثچِ ّبی هبس اس ّوچیي سَال سبدُ ای در کٌکَر تؼجت کزدى، چَى در آسهَى هب خیلی ثیطتز اس ایٌْب اس ثچِ ّب خَاستِ ثَدین،

 حل سَالات آسهَى هبس رٍ ضبهل هی ضذ

 سىال کنکىر

 

 185سىال  –ماز  15آزمىن مرحله 

 اسر؟  R1چٌذ تشاتش زَاى هصشفٖ هماٍهر  R3دس هذاس هماتل، زَاى هصشفٖ هماٍهر 

1)  3   
2 )2   
3 )9    
4 )12  

 
 

 1پاسخ: گزینه 

 هسَالٖ اػر:  R3ّا تا هماٍهر  هَاصٕ ّؼسٌذ. ٍ هؼادل آى R1  ٍR2هماٍهر  دٍعَس وِ هـخص اػر  وٌ٘ن. ّواى زش هٖ هذاس سا تِ صَسذ صٗش ػادُ

 

Vهَاصٕ ّؼسٌذ دس ًس٘دِ  R1  ٍR3وِ  تا زَخِ تِ اٗي V1  اػر خغ: 2

 V V R I R I I I I I      1 2 1 1 2 2 1 2 2 1
1

6 12
2

 

I I I I I I    3 1 2 1 1 1
1 3
2 2

 

pحال تا زَخِ تِ ساتغٔ  RI  سا تِ دػر آٍسٗن:  R1تِ زَاى هصشفٖ هماٍهر  R3زَاً٘ن ًؼثر زَاى هصشفٖ هماٍهر  هٖ 2

( I )
p R I

p R I I

 

   


2
2 1

3 3 3
2 2

1 1 1 1

3 9
8 4

2 4 3
36
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 253سىال  –ماز  12آزمىن مرحله 

اّوٖ چٌذ ٍاذ تا زَاى هصشفٖ  4تا زَجِ تِ هذاس شىل صٗش، زَاى هصشفٖ هماٍهر 
 اخسلاف داسد؟  8Ωهماٍهر 

1 )16 2 )13 
3 )8 4 )6 

 

 

 
 

 3پاسخ: گزینۀ 

 :آٍسٗن هٖاتسذا هماٍهر هؼادل دس هذاس سا تِ دػر 

eq
eq

R
R

      
1 1 1 1 1

2
24 12 8 4

 

eq

I A
R r


   

 

36 36
4

2 7 9
 

 اّوٖ سا هحاػثِ وٌ٘ن: 4حالا تاٗذ خشٗاى ػثَسٕ اص هماٍهر 

       x x x x x A     
1

2 3 6 4
3

 

Aتٌاتشاٗي خشٗاى  A 
1

6 2
3

 ت٘اٍسٗن: تِ دػرسا   4Ωزَاى هصشفٖ هماٍهر  زَاى هٖ. خغ تِ ساحسٖ وٌذ هٖاّوٖ ػثَس  4اص هماٍهر  

P RI w     2 24 2 4 4 16  

Aتِ اٗي زشز٘ة خشٗاى  
1

3 1
3

 .وٌذ هٖػثَس  Ω 8اص هماٍهر  

P RI w    2 8 1 8  

 اػر: w8هصشفٖ اخسلاف دس زَاى 

P P w    16 8 8  

 یِ سَال سبدُ دیگِ ثزای ثچِ ّبی هبس هَرد چٌذ ثزاثزی تَاى هصزفی ٍ ثحث در هَردش ٍ ّوچٌیي هقبٍهت هؼبدلسَال در 

 سىال کنکىر
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 254سىال  –ماز  12آزمىن مرحله 

 ؟دّذ هٖاٗذُ آل چٌذ ٍلر سا ًشاى  سٌج ٍلردس هذاس صٗش، 

 ( صفش1
2 )10 
3 )50 
4 )20 
 

 

 

 

 

 3پاسخ: گزینۀ 

اّوٖ ً٘ض ازصال  7اّوٖ سا ًادٗذُ تگ٘شٗن. هماٍهر الىسشٗىٖ  15٘ن هماٍهر الىسشٗىٖ زَاً هٖ، وٌذ وٖتا زَخِ تِ اٌٗىِ اص ٍلر ػٌح اٗذُ آل خشٗاًٖ ػثَس ً

 .ؿَد هٍٖ هذاس تِ صَسذ صٗش ػادُ  ؿَد هٖوَزاُ ؿذُ ٍ اص هذاس حزف 

 

متوالی است و در نتیجه مقاومت معادل کل مدار برابر  ها مقاومتبا سایر  ها آناهمی موازی بوده و مقاومت معادل  5اهمی و  22 های مقاومت
 است با:

eqR , R


         


20 5
4 4 4 6 1 15

20 5
 

 :آید می به دستزیر  صورت بهکه  دهد میرا نشان  Bو  Aولت سنج، اختلاف پتانسیل الکتریکی بین دو نقطۀ 

A B A B B AV I rI I V V V V V V            4 5 80 5 20 50  

 173سىال  –ماز  10آزمىن مرحله 

 اّوٖ چٌذ آهدش اسر؟ 2دس هذاس سٍتشٍ، جشٗاى ػثَسٕ اص هماٍهر 

1  )4 2 )2 
3 )12 4 )6 

 

 

 

 

 

  خشٗاى ؿاخٔ اصلٖ هذاس تشاتش اػر تا

A Ω4

Ω6

B

Ω20

Ω5

Ω1
V  80  Ɛ =

Ω 1 r =

I

V

eq
I A

R r


  

 

80 5
15 1

Ω4

Ω6 Ω7

Ω20

Ω1
V  80  Ɛ =

Ω 1 r =
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 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

 محاسباتی( –متىسط  – 112) 4پاسخ: گزینۀ 

 اًذّا تِ ٗىذٗگش هسصل ؿذُؿَٗذ وِ دٍ ػش ّؤ هماٍهرهٖاگش تِ هذاس دلر وٌ٘ذ هسَخِ 

 ٗؼٌٖ تِ صَسذ هَاصٕ تِ ٗىذٗگش هسصل ّؼسٌذ. ّوچٌ٘ي هَلذ ً٘ض تا ّؤ آًْا تِ صَسذ هَاصٕ

 ٍلر اػر. 12ّا ٗىؼاى ٍ تشاتش لشاس داسد. تٌاتشاٗي اخسلاف خساًؼ٘ل ّؤ هماٍهر

 اػر تا:اّوٖ تشاتش  2تٌاتشاٗي خشٗاى ػثَسٕ اص هماٍهر 
V

I A
R

  
12

6
2

 

 

 

 

 177سىال  –ماز  4آزمىن مرحله 

 چٌذ آهدش اسر؟  3تا زَجِ تِ هذاس سٍتشٍ، جشٗاى ػثَسٕ اص هماٍهر

1 )12 2 )24 
3 )36 4 )21 

 

 

 1پاسخ: گزینه 

 گزسد.هٖ A6خشٗاى  2اص هماٍهر 

 
A B A B

A B

V ( ) ( ) ( ) V V V

V V V V

        

    3

2
6 4 5 6 2 4 20 12

3

36

 

 آًگاُ تٌاتِ لاًَى اّن داسٗن:

V
I A  3
3

36
12

3 3
 

 اس تطبثق لذت ثجزیي... ثذٍى ضزح...

 
 سىال کنکىر
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 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

 227سىال  –ماز  1آزمىن جامع 

تا زٌذٕ  cm30تِ عَل  CDدس شىل صٗش، ه٘لٔ سساًإ 
m

s
/وٌذ. اگش ه٘ذاى هغٌاع٘سٖ ٗىٌَاخرتِ عشف چح حشور هٖ 8 T0 دس اٗي  2

 چٌذ آهدش ٍ دس وذام جْر اسر؟ Rّإ سساًا، جشٗاى الماٖٗ هسَسظ دس هماٍهر خَشٖ اص هماٍهر ه٘لِهحل تشلشاس تاشذ، تا چشن

 (2ٍ خْر ) 24/0( 1
 (1ٍ خْر ) 12/0( 2
 (1ٍ خْر ) 24/0( 3
 (2ٍ خْر ) 12/0( 4
 
 
 
 

 93تا  91های کتاب درسی: شماره صفحه  3پاسخ: گزینه 

 آٍسٗن:دس اتسذا ً٘شٍٕ هحشوِ الماٖٗ اٗداد ؿذُ سا تِ دػر هٖ

| | BVl / V     
2 3

8 0 48
10 10

 

Iتِ ووه ساتغٔ 
R


ٖوٌ٘ن: ، خشٗاى الماٖٗ گزسًذُ اص هماٍهر هحاػثِ ه 

/
I / A 

0 48
0 24

2
 

هغٌاع٘ؼٖ الماٖٗ تاٗذ دس خلاف تٌاتشاٗي تش عثك لاًَى لٌض، ه٘ذاى  ؛ٗاتذتا حشور ه٘لِ تِ ػور چح، هؼاحر حلمِ ٍ دس ًس٘دِ ؿاس گزسًذُ اص آى افضاٗؾ هٖ

 ( خَاّذ تَد. 1ػَ تاؿذ(. دس اداهِ تا اػسفادُ اص لاًَى دػر ساػر خْر خشٗاى الماٖٗ، خْر )خْر ه٘ذاى هغٌاع٘غ اٍلِ٘ تاؿذ )ٗؼٌٖ تاٗذ دسٍى

 

 ظبّز، قبلت، ضکل، خَاستِ سَال ٍ ّوِ چیش هطبثِ...

 سىال کنکىر
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 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

 164سىال  –ماز  2آزمىن مرحله 

 

 

 170سىال  –ماز  9آزمىن مرحله 

هسشٕ تالإ  2هسشٕ اص سغح صه٘ي زا اسزفاع  16هسش هىؼة سٍغي سا تا زٌذٕ ثاتر، اص هخضًٖ دس ػوك  4ٗه خوح دس ّش دل٘مِ 
 SIٗىإ  750 سٍغي )چگالٖ تاشذ، تاصدُ خوح چٌذ دسصذ اسر؟ kw12 زَاى هصشفٖ خوح اگش .وٌذٖ هسغح صه٘ي هٌسمل 

 اسر.(
1) 75 2)80 3) 84 4) 88 

 

 (محاسباتی – متىسط – 102) 1 گزینۀ: پاسخ

ًـاى  W1واس هف٘ذ اًدام ؿذُ تش سٍٕ سٍغي سا تا  اگش .ؿَدٖ هتاػث افضاٗؾ اًشطٕ خساًؼ٘ل گشاًـٖ سٍغي  دّذٖ هواس هف٘ذٕ وِ خوح تش سٍٕ سٍغي اًدام 

 دّ٘ن، خَاّ٘ن داؿر:

                 m .V
W mgh W .Vgh J


      1 1 750 4 10 18 

زَاى هف٘ذ خوح تشاتش اػر تا:                                                                                    
W

P w kw
t

  
   1

1
750 4 10 18

9000 9
60

 

 ( تشاتش خَاّذ تَد تا:Ra)ًـاى دّ٘ن، تاصدُ خوح  tP)ٗا ّواى زَاى ول خوح( سا تا  اگش زَاى هصشفِٖ خوح

                                                                                                     
t

P
Ra

P
    1 9

100 100 75
12

 

 رٍ هب در آسهًَب آٍردُ ثَدین... شسختز کِ ثبسدُیِ سَال سبدُ در کٌکَر در هَرد 

 سىال کنکىر
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 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

 165سىال  –ماز  3آزمىن مرحله 

 تاشذ، وذام گضٌِٗ دسسر اسر؟ P2تشاتش  h3دس ػوك  ٍ P1إ تشاتش اص سغح دسٗاچِ hفشاس دس ػوك اگش 

1 )P P2 13             2 )P P P 1 2 13             3 )P P P 1 2 12             4 )P P P 1 2 12 3 
   2پاسخ: گزینه 

 
hPٕاص ػغح آب اص ساتغِ hفـاس آب دس ػوك  gh P   ٖؿَد.        هحاػثِ ه 

                                                                                                                           P gh P gh P P     1 1            

                                  h

gh

P P g( h) P gh P (P P ) P P P P



            2 3 1 1 13 3 3 3 2 3       

               P P P 1 2 13       

 163سىال  –ماز  10آزمىن مرحله 

، Aاص  زش خاٗ٘ي هسش ساًسٖ چٌذ اص سغح آصاد هاٗغ، سِ تشاتش فشاس َّا دس سغح هاٗغ اسر. هسش ساًسٖ 60 ػوك دس، A ٔفشاس ول هاٗؼٖ دس ًمغ
 تشاتش فشاس َّا دس سغح هاٗغ اسر؟ 7ول هاٗغ، فشاس 

1 )60 2 )120 3) 150 4) 180 
 محاسباتی( –متىسط  – 103) 2 ۀپاسخ: گزین

 ًـاى دّ٘ن، خَاّ٘ن داؿر: APسا تا  A ٕ ًمغِاگش فـاس هاٗغ دس هىاىِ  

                                                                        
P PA

A A A AP P gh P P gh P gh


       
3 1

3
2

 

 ًـاى دّ٘ن، خَاّ٘ن داؿر: BPاتشاتش ِفـاس خَ اػر سا ت 7 وِ Bاگش فـاس هاٗغ دس هىاىِ 

                                                                    P PB
B B B BP P gh P P gh gh P


      

7 7 6 

                                                                                            

P ghA

B A B Agh gh h h
 

     

1
2 1

6 3
2

 

                                         ABh cm 120       AB B A A A Ah h h h h h       3 2 2 60 

 ثزای حل ایي سَال کٌکَر ثبیذ ًسجتی ثیي دٍ ًقطِ ثب فطبر َّا در ًظز هی گزفتین ٍ سپس  ثب حل ایي تٌبست ثِ جَاة هیزسیذین.

 ختین.ثِ ایي هَضَع پزدا01هزحلِ  023ٍ ّن اس لحبظ هحبسجبتی در تست  3هزحلِ  021در آسهًَب هب ّن اس ًظز هفَْهی در تست 

 سىال کنکىر
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 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

 169سىال  –ماز  3آزمىن مرحله 

 ِٕ شخص چٌذ خاسىال اسر؟ سٍ، فشاسِ خ٘واًِ إِ َّإ دسٍى سِٗتِدس شىل سٍ

gr)چگالٖ آب / cm31  چگالٖ سٍغي ٍ/ gr / cm30 8  ) 

1 )1200 
2 )1200- 
3 )3200 
4 )3200- 

 

   3پاسخ: گزینه 

 ًـاى دّ٘ن خَاّ٘ن داؿر: P1و فشار هوای ریه را با  MPسا تا لَلِ لؼور  زشٗيخاٗ٘يدس  Mٕ اگش فـاس دس ًمغِ

M o o w wP .g.h P .g.h P     1 

 إ َّإ سِٗ تشاتش خَاّذ تَد تا: ٘واًِخفـاس 

w w o oP P .g.h .g.h   1 

w w o oP P g( .h .h ) ( / / )        1 10 1000 0 8 800 0 6 

P P pa 1 3200  

 

 

 
حذس هیشدین در کٌکَر ثیبد ٍ یِ تسدت خدَة اسش داخدل آسهًَدب گذاضدتِ ثدَدین کدِ اس         99یِ تست ثِ ضذت آسَى کِ ثب تَجِ ثِ کٌکَر خبرج کطَر سبل 

 سخت تز ّن ثَد. 0011کٌکَر 

 سَال ثبلا رٍ ثزرسی کزدُ ثَد، خیلی راحت هی تًَست ثِ  جَاة ثزسِ.رًٍذ حل کلی ایي سَالات هطبثِ ّستي ٍ کسی کِ 

 سىال کنکىر

 

 233سىال  –ماز  2آزمىن جامع 

Cچٌذ گشم ٗخ تا دهإ شَد؟ )اص  C010تٌ٘ذاصٗن زا خس اص سس٘ذى تِ زؼادل، دهإ هجوَػِ تشاتش  C060آب تا دهإ  kg2سا دسٍى  020

ًظش وٌ٘ذ، گشها صشف ازلاف
J

kg.K
 ، Cآب4200

J

kg.K
 C  ٍfٗخ2100

kJ
L

kg
 336) 

1 )500 2 )750 3 )875 4 )1000 
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 صفحه                                                                تجربی – 1400تطابق فیزیک با کنکىر 

  دهم( 4فصل  –محاسباتی(  تیپ سؤال بر اساس کنکىر سراسری )از مبحث تعادل گرمایی  –)متىسط        4: گزینه پاسخ 56

 يدف از طراحی سؤال ...
تَاو گفت طرح سؤال از نبحث تعادل گرنایی اگر نگَییو قطعی، بسیار نحتهل است. يای اخیر، نیيای کهکَر در سالبا تَجٌ بٌ رٍند طرح تست

 بخش کلی تكسیو کرد.  3تَاو بٌ يای گرنایی را نیتعادل
 

 بدٍو تغییر حالت                                  
 تعادل گرنایی                                             دنای نًایی نعلَم است.

 با تغییر حالت                                   
 دنای نًایی نعلَم نیست.                                                               

 ایو.( بَدى است، نا يو در ایى آزنَو یک تست از ایى حالت طرح کردى2يای اخیر تأکید کهکَر بر حالت )کٌ در سالبا تَجٌ بٌ ایى

 درسهانٌ 
 ایو.تعادل گرنایی را بررسی کردىدر ایى بخش بٌ طَر نختصر ٍلی نسبتاً کانل 

 تعادل گرنایی: 
يا برابر شَد. گیرند تا پس از گذشت زناو طَلانی، دنای آودر سؤالات نربَط بٌ تعادل گرنایی، دٍ یا چهد جسو با دنايای نختلف در کهار يو قرار نی

 ديیو.نشاو نی e گَییو ٍ آو را بابٌ دنای نًایی اجسام پس از رسیدو بٌ تعادل، دنای تعادل نی
 کهیو. بهدی نیکٌ بتَانیو سؤالات تعادل را با سرعت ٍ بٌ راحتی حل کهیو، ایى سؤالات را بٌ صَرت زیر دستٌبرای آو

 تعادل بدٍو تغییر فاز                                 
 دانیودنا ٍ حالت نًایی را نی                      تعادل گرنایی                                

 تعادل با تغییر فاز                                            
 دانیودنا ٍ حالت نًایی را نهی                                                                          

 گیریو ٍ تعدادی نثال از ير کدام حل خَايیو کرد.د نیيا را یادر ادانٌ رٍش حل ير یک از حالت
 ( تعادل گرنایی بدٍو تغییر فاز: 1)

Qيای نادى نیست، بهابرایى فكط گرنايایی بٌ فرم در ایى حالت خبری از ذٍب شدو، تبخیر شدو ٍ سایر تغییر حالت mc   در ایى سؤالات ٍجَد
 يا چهداو دشَار نیست.آودارد ٍ در نتیجٌ حل کردو 

 رٍش حل نسألٌ: 
شَد(. اگر گرنای نطابم شکل، فرض کهید کٌ دٍ جسو داغ ٍ سرد در نزدیکی يو قرار دارند تا بٌ تعادل برسهد )گرنا فكط بیى ایى دٍ جسو نبادلٌ نی

 باشد، نطابم اصل پایستگی انرژی، نجهَع ایى گرنايا باید صفر باشد.  Q1  ٍQ2يا بٌ ترتیب نبادلٌ شدۀ ير یک از آو

 

e eQ Q m c ( ) m c ( )        1 2 1 1 1 2 2 20 0  

 يا بیشتر شد، کافی است رابطۀ بالا را تعهیو ديیو.اگر تعداد جسو

e e eQ Q Q ... m c ( ) m c ( ) m c ( ) ...              1 2 3 1 1 1 2 2 2 3 3 30 0  

 برای آو جسو نهفی خَايد بَد.  Qديد، نثبت خَايد بَد ٍ يهگانی کٌ جسو گرنا از دست نی Qگیرد، یادآٍری: ٍقتی جسو گرنا نی
تریى بخش يای ير قسهت، نًوکهیو ٍ در نیاو سؤالات، چهد نکتٌ ٍ رٍش نفید را نعرفی خَايیو کرد. نثالدر ادانٌ چهد نثال از ایى بخش حل نی
 در یادگیری نطالب آو قسهت يستهد. 

 شَد؟ کهیو. دنای نًایی آب چهد درجٌ سلسیَس نینخلَط نی C070آب  kg3را با  C020آب  kg2نثال: 

e eQ Q m c ( ) m c ( )        1 2 1 1 1 2 2 20  : پایستگی انرژی 0

e e e e e( ) C                 070 0 2 40 3 210 0 5 250 )eآب50 ) c    20 cآب3 2 
 د.شَيا ايهیت ندارد ٍ در رٍابط سادى نیخَايهد بٌ تعادل برسهد، گرنای ٍیژۀ آوجهس نینتیجٌ: يهگانی کٌ دٍ نادۀ يو

اندازیو تا بٌ تعادل برسهد. دنای تعادل چهد درجۀ نی C080گرم ٍ دنای   899ای فلزی بٌ جرم ، گلَلC020ٌگرم آب با دنای   499نثال: درٍو 

سلسیَس خَايد بَد؟ 
J

)
kg.K

 ٍ  Cآب4200
J

kg.K
  C)فلز420

 ٌ نکتۀ زیر تَجٌ کهید. قبل از حل، ابتدا ب
 تَاو از رابطۀ زیر يو برای بدست آٍردو دنای تعادل استفادى کرد.يای گرنایی بدٍو تغییر حالت، نینکتٌ: در تعادل

و هر چیزی که بهش 
 نیاز دارین، هست!

این تست  هدف طراحی درسنامه پاسخ تشریحی مثال و تمرین بخش اگر...
 دارای...

 مىارد بررسی مفهىمی محاسباتی آمىزشی

     8 7 7  01درجه اهمیت از 

 
 

(1) 

(2) 

(3) 
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   eيای بدٍو تغییر فاز دنای تعادل در تعادل

m c m c ...

m c m c ...

   
 

 

1 1 1 2 2 2

1 1 2 2
 

 کهیو. حل نیایى سؤال را با کهک رابطۀ بالا 

m gr

cJ
: c

kg.K

C

 




 


 

2

1
2

0
2

800

420
10

80

  فلز              

m gr

J
: c

kg.K

C

 







 

1

1

0
1

400

4200

20

 آب 

         e C
/


   



020 16 36
30

2 1 21
10

  
c1400 سادى کردو بٌ 

→                  e

c
c

m c m c

cm c m c
c

  
  

  




1
1

1 1 1 2 2 2

11 1 2 2
1

400 20 800 80
10

400 800
10

 

باشد ٍ فكط کافی است از یکای یکسانی برای ير  SIيا بٌ صَرت یکای اصلی کهیتنتیجٌ: در رابطۀ نربَط بٌ نحاسبۀ دنای تعادل، نیازی نیست یکای  
 دٍ جسو استفادى کهیو. نثلًا در نثال بالا، جرم ير جسو را بر حسب گرم نَشتیو. 

 دانیو: ( تعادل گرنایی با تغییر فاز کٌ دنای نًایی یا حالت نًایی را نی2)
تَانیو ديهد، بهابرایى نیديهد ٍ چٌ نَادی تغییر حالت نهیدانیو کٌ چٌ نَادی تغییر حالت نیو، از ابتدا نیدانیدر ایى حالت چَو دنای نًایی را نی

Qباز يو نثل قسهت قبل از پایستگی انرژی استفادى کهیو، فكط باید دقت کهیو کٌ گرنا علاٍى بر فرم  mc  بٌ فرم ،fQ mL  ٍ 

VQ mL  تَاند ٍجَد داشتٌ باشد.يو نی 

eتذکر: استفادى از رابطۀ 

m c m c

m c m c

  
 



1 1 1 2 2 2

1 1 2 2
 فكط نربَط بٌ ٍقتی است کٌ تغییر حالت نداریو. در ایى بخش از ایى رابطٌ استفادى نکهید! 

 گیریو ...با حل چهد نثال شیَۀ حل سؤالات ایى بخش را یاد نی

C، چهد کیلَگرم یخ با دنای C040آب  kg4ٍو نثال: در   شَد؟  C05بیاندازیو تا دنای نًایی برابر  020

f
J J

, L )
kg.K kg

 2100 ، Cیخ336000
J

kg.K
  C)آب420000

 دانیو. بٌ شکل زیر تَجٌ کهید: است، حتهاً تهام یخ ذٍب شدى است. بهابرایى تغییر حالت را نی C05ابتدا دقت کهید کٌ چَو دنای نًایی 

 

 

 
 گرنای یخ       گرنای آب                                                                                                   

: Q Q Q Q   1 2 3 4  پایستگی انرژی 0

( ) 5 0 fLیخcآب0 mیخ ( ) m  0 )یخcیخ20 ) m 5  mآبcآب40

 5  m35آبcآبm10یخcآبm80یخcآبmیخcآب0

c
یخ

 

c
آب

2
       

fL c 80
آب

→             

 5 mیخ0 80یخm 10یخm  35 4 

m آب kg 4    

c
آب

سادى کردو بٌ 

→               
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kg 
140 28
95 19

mیخ 0یخm  140 95 

 تَانیو از رٍابط زیر استفادى کهیو.نتیجٌ: نعهَلًا در سؤالات تعادل آب ٍ یخ نی

fLآب c cآب،       80
1
2

 cیخ

 دانیو: دنا یا حالت نًایی را نهی( تعادل گرنایی با تغییر فاز کٌ 3)
-دانیو کٌ در نًایت قرار است یخ ذٍب شَد، آب یخ بزند ٍ یا ير تغییر حالت دیگری رخ بديد، بهابرایى چَو تغییر حالت را نهیدر ایى حالت نهی

پایستگی انرژی استفادى کهیو. برای حل ایى  تَانیو بٌ طَر نستكیو از جا شدى را درست حساب کهیو ٍ در نتیجٌ نهیتَانیو گرنای جابٌدانیو، نهی
 کهیو.سؤالات از الگَریتو زیر استفادى نی

 الگَریتو حل: 
 cآبکهیو. حتهاً نحاسبات را بر حسب ديد تا بٌ آب با دنای صفر درجۀ سلسیَس برسد حساب نی(: نكدار گرنایی را کٌ آب از دست نی1نرحلۀ )

 انجام ديید!
 باشهد! cآبکهیو. باز يو نحاسبات بر حسب گیرد تا بٌ آب با دنای صفر درجۀ سلسیَس تبدیل شَد نحاسبٌ نیگرنایی را کٌ یخ نی(: نكدار  2نرحلۀ )
 يای زیر رخ خَايد داد: کهیو. یکی از حالت(: در ایى نرحلٌ گرنايای بدست آندى در نرحلۀ قبل را نكایسٌ نی3نرحلۀ )

|یخحالت اٍل: اگر  Qآب| Q  :باشد 
 در ایى حالت کل یخ ذٍب شدى است ٍ کافی است اختلاف ایى دٍ نكدار را بٌ نجهَع جرم آب ٍ یخ بديیو تا دنای نًایی نحاسبٌ شَد. 

آبc (یخmیخ(mیخ| Qآب| Q 
 

|یخحالت دٍم: اگر  Qآب| Q  :باشد 
 

ناندى در  ظرف را نحاسبٌ کهیو. در ایى حالت دنای اختلاف ایى دٍ گرنا، جرم یخ باقیدر ایى حالت کل یخ ذٍب نشدى است ٍ کافی است با استفادى از 
 تعادل نعهَلًا صفر درجۀ سلسیَس است.

fLآید.   بدست نی mناندىباقی ناندىباقی| mآب| QیخQ 
 
 
 

 تذکر: گرنای آب نهفی است، بٌ يهیى خاطر آو را داخل قدرنطلم قرار دادیو، چَو در ایى قسهت فكط نكدار گرنا را نیاز داریو.
ری: حتهاً در نحاسبات سؤالات نربَط بٌ ایى قسهت فرانَش نکهید کٌ يهٌ چیز را بر حسب   بهَیسید.  cآبیادآٍ

fLآب c cآب                 80
1
2

 cیخ

 گیریو چگَنٌ از الگَریتو ارائٌ شدى استفادى کهیو.در ادانٌ با حل چهد نثال یاد نی

Cدنای یخ با  C060 ،kg1آب با دنای  kg4نثال: درٍو  اندازیو. پس از رسیدو بٌ تعادل، دنای نخلَط چهد درجۀ سلسیَس است؟ نی 040

f
J J

, L )
kg.K kg

 2100 ، Cیخ336000
J

kg.K
  C)آب420000

 الگَریتو ارائٌ شدى استفادى کهیو.دانیو، نجبَریو از چَو دنای تعادل را نهی
 (: نحاسبٌ گرنای آب تا رسیدو بٌ دنای صفر1نرحلٌ )

cآب 60 |آب240 c  4آبcآب| | mآب| Q 
 رسیدو بٌ آب با دنای صفر(: نحاسبٌ گرنای یخ تا 2نرحلٌ )

cآبc100آب  40 1 80 
c

آب

2
 fL  1یخmیخcیخmیخQ 

|یخ(: چَو 3نرحلٌ ) Qآب| Q .است، يهۀ یخ ذٍب شدى است ٍ برای بدست آٍردو دنای نًایی کافی است اختلاف گرنايا را بٌ نجهَعٌ بديیو 

آبc cآبc100آب5 |یخm)آبmیخc(آب240 Qآب| Q 

C    0140 5 28 
c

آب
سادى کردو بٌ 

→            

 باقی خَايد ناند.  C028آب  kg5بهابرایى در نًایت درٍو ظرف، 

 وٌ٘ن. إ اص زغ٘٘شاذ آب ٍ ٗخ سػن هٍٖاسُهغاتك دسػٌاهٔ فَق اتسذا عشح 

 

 اختلاف گرماها

 

 اختلاف گرماها
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 زَاى ًَؿر:تا زَخِ تِ خاٗؼسگٖ اًشطٕ هٖ

Q Q Q Q   1 2 3 4 0 

( ) 10 0 آب0  f( ) mL mc   0 )ٗخ20 ) mc 10 cآب60 2 

cآبدس اداهِ وافٖ اػر زَخِ وٌ٘ن وِ 
1
2

fLآبٍ  cٗخ c  زَاى ًَؿر:اػر، تٌاتشاٗي هٖ 80

 m m m    100 10 80 10 0 
c

آب
ػادُ وشدى تِ 

→           )آبmcآب0 ) m c  20 80 
c

آب

2
 ( ) m  50آبc2 

m m kg gr    100 100 1 1000 

 تاؿذ.  gr1000تٌاتشاٗي خشم لغؼٔ ٗخ تاٗذ 

eزش: اگش سٍؽ ػشٗغ 0 ٖزَاى اص اٗي ًىسِ اػسفادُ وشد: تاؿذ ه 

mٗخ 120 mٗخ90 20 10 
m120

ٗخ
( )90

m2
ٗخ

  10 
m آب  آب

m e ٗخ   

 
ٗخ
 

2
 

m آب m ٗخ

 e  

 kg gr 1 mٗخmٗخ1000 100 100 

 اگر ...

Cاگر حداقل جرم یخ با دنای   ، دنای نجهَعٌ صفر شَد، پاسخ چٌ بَد؟ C060آب  kg2خَاستیو تا پس از انداختى در را نی 020
کٌ پس از رسیدو بٌ تعادل، يهۀ آب یخ بزند ٍ حداقل جرم یخ زنانی ٍجَد دارد کٌ تهام یخ آب شَد،   حل: حداکثر جرم یخ زنانی ٍجَد داردراى

 ديد. يا را نشاو نیبهابرایى در ایى حالت دنبال ایى يستیو کٌ تهام یخ ذٍب شَد. شکل زیر تغییر حالت

 

 
  f( ) mL   0 20 یخ0  mc 0 Qآب60 Q Q c   1 2 3 0 2 

m m kg    
4

0 90 120
3

 c120آبmc10آبmc80آب

c
یخ


1
2

c
آب

fL c 80
آب

→             

است. بهابرایى اگر قطعٌ یخی با جرم بیشتر یا  kg28کٌ دنای نًایی نجهَعٌ صفر شَد برابر بٌ عهَاو تهریى نشاو ديید کٌ حداکثر جرم یخ برای آو

kgدرٍو آب بیهدازیو، درٍو ظرف فكط یخ باقی خَايد ناند ٍ اگر قطعٌ یخی بٌ جرم کهتر از  kg28نساٍی 
4
3

در آب بیهدازیو، درٍو ظرف فكط آب  

 خَايیو داشت.
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 165سىال  –ماز  5آزمىن مرحله 

ٍ  cm310تشساً٘ن، تاٗذ چٌذ لغؼِ ٗخ هىؼثٖ تِ حجن  C5ٍجَد داسد. تشإ آى وِ دهإ آب سا تِ  C22آب تادهإ  kg1دسٍى ظشفٖ 
 دهإ صفش دسجٔ سلسَ٘س سا دسٍى آب تٌ٘ذاصٗن؟

f
J J gr

(L ,c / , / )
gr gr.K cm

   
3

336 4 2 0 8  

1 )20 2 )10 3 )15 4 )25 
 

 4پاسخ: گزینه  57

 هحاػثٔ گشهإ آب ٍ ٗخ اٍل:گام 

 زَاى ًَؿر: دسخِ ػلؼَ٘ع تشػذ ٍ هٖ 5دسخِ تِ  22دّذ زا دهإ آى اص  آب گشها اص دػر هٖ

Q mc Q J       1 4200 17 17 4200  

 

 

 

 

 

 

 دسخِ ػلؼَ٘ع تشػذ، تٌاتشاٗي داسٗن: 5گ٘شد زا دهإ آى اص صفش تِ  گ٘شد زا رٍب ؿَد ٍ ػدغ گشها هٖ هٖٗخ دس اتسذا گشها 

fQ Q Q mL mc m m

Q m J



         

  

80 4200
1 2 336000 4200 5

85 4200

  

 خاٗؼسگٖ اًشطٕ  گام دٍم:

Q Q m  85 4200  17 4200 m / kg gr  0 2 200  

 ّإ ٗخهحاػثٔ زؼذاد لغؼِ گام سَم:

 

چگالٖ ٗخ تشاتش 
gr

/
cm3

0  ّا داسٗن:گشم داسد)چشا؟(، تٌاتشاٗي تشإ هحاػثٔ زؼذاد لغؼِ 8، خشهٖ تشاتش cm310اػر، تٌاتشاٗي ّش لغؼِ ٗخ تِ حدن  8

  
200

25
8

 ّازؼذاد لغؼِ 

 تر کهد.تَاند نحاسبات را بسیار سریعبرابر گرنای ٍیژى آب است کٌ استفادى از ایى نکتٌ نی 89ٍیژى نًاو ذٍب یخ، دقت: در بسیاری از سؤالات، گرنای 
 

 سَالات سبدُ گزهب ٍ رًٍذ هطبثِ حل ایي سَالات...

 سىال کنکىر

 

 یخ آب

 آب

 Qآب   آب   آب   

 آب

 یخ

 یخ

 آب یخ

 جرم کل

 جرم هر قطعه


